
CHRISTER GRANEGARD 

Norska polistrupper i Sverige 

FGirberedelser och beslutsfattande g$ svensk sida vid 
polistrtapperri;gs tililkomst 11943 

Redan kort tid efter den tyska ockupatioilen av Norge i april 
1940 började varilpliktiga norrman söka sig utomlands för att 
få militarutbildning och deltaga i varldskriget på andra fronter. 
Samtidigt tog sig ett stigande antal norska flyktingar till Sverige, 
de flesta utan något på förhand givet tillstånd.' En del kom i 
avsikt att taga sig vidare till utlandet, en del för att fortsatta till 
Nordnorge dar det norska motståndet pigick Iai~gre an 1 söder, 
men de flesta torde ha kommit i avsikt att emdgå kriget och 
ockupationen i hemlandet. Bland dessa flyktingar faims åtskil- 
liga ii varnpliktig ålder. 

Sverige skarpte emellertid snart inresevillkoren och a juni 
1940 meddelade utriltesmii~icter Giin-tlner att Sverige nav hansyn 
till Tyskland måtte teförhindra att hela norska arméer kom genom 
Sverige för att sattas in i Nordnorge».' Det förekom dock att 
Ilela militara förband, framst ifrån östra Norge, tog sig till 
Sverige för att interneras hellre a11 att bliva tillfaingatagna av 
ty~karna .~  Dessa inilitarer, vilkas antal uppgick till mellan 5.000 

Sveriges förhållailde till Danmark och Norge under krigsåren, 1g45> s. 89. 
Norges forhold til Sverige under krigen 1940-1945, I, 1947, S. 49, dok.nr 24. 
Norges krig 1940-45, II, 1948, s. 456~ 
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250 Christer Granegård 

och 6.000 man, sliipptes emellertid efterhand och atervgnde i 
de flesta fall till Norgea4 

Sedan de flesta civila flyhingan. under sommaren 1940 ater- 
vant till Norge, tilltog flyktingstr61men till Sverige ater p; 
hösten efter 6kade tyska krav p& befolkningen. Många var m211 
a varnpliktng alder. Sedan deras m0jlagheter att taga sig vidare 
till de norska styrkor, som var under utbildning i EngBai~d och 
Kanada, hade stoppats av tyskarna okade snabbt flyktii~gskaran 
i Sverige. Sammanlagt kon1 efter sonmaren 1940 cirka 52.000 

norrman till 

De flesta flyktingarna kom till1 Stockholm. Dar liksom i övriga 
delar av Sverige Sick de vanligen gå utan arbete."Bade de sven- 
ska mgrndigheterna och den norska 1,ondonregeringen insåg 
snart att detta var ett förhailla~~de, som var h0gst otillfiedsstal- 
Bande. Darför upprattades en sarskild mottteagninigsstatlon, dar 
man b h .  f~retog I2karkon1troll och registrering iman nyankom- 
na flyktingar utplacerades i olika arbeten.' De arbeten, som till- 
delades normannen, var emellertid nya for många, och en 
kansla av nationell overksamhet spred sig.' FOB. en del ledde 
detta till konfliktsituationer med den svenska polisen. Under 
1942 vacktes d5rfëPr olika forslag pal norsk sida i syfte att ge 
fiykthgarna i varilpliktig alder, vika var B majoritet 115gon form 
av militar utbildazing. förs la ge^^ hur denna utbildnb~g skulle 
ika$ormas var mariga. Planerna koAretiserades emellertid under 
1943 och en utbildning, först i mycket blygsam omfattning, 
kmde pabdjrjas under beteckningen ))poPisutbPPdning)) på olika 
avsidesliggande platser i landet. F"grhnndsgestaBt i detta arbete 

Norges forhold . . ., PI, 1948~ s. r 3 P i  dok.iir 320 och s. 156, dok.ilr 341. 
Instilling fra U~~dersmkelseskommisjoi~e~~, VI, 1947, S. 155. 
Norges krig 1940-45, II, s. 467. 
Ibid., s. 468 f .  
@RVIK, Norsk inil i t~r i Sverige 1943-1945, 1951, s. r o  f f .  
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på svensk sida var chefen för Statens krimia~altekiziska anstalt, 
docent Harry Söderrna~i.~ 

B samma takt som Tyskland led motgångar p i  krigsskadeplat- 
serna, Okades den svenska regeringens beredvillighet att gå norr- 
mannen till mötes och p i  våren "945 fanns det i Sverige om- 
kring 13.000 mer eller mindre militart bitbildade normiian. De 
insattes dock först efter Tysklands kapitulation i Norge och 
kom darför aldrig i shld med de tyska trupperna dar. 

Vid utforskandet av dessa s k .  polistreppers tillkomst har jag 
haft stor aiy8.ta av Harry SiPdermans arkiv," 0veansl-e Bengt Rud- 
Iings privatarkiv samt en del material i det svenska utrlkesdepar- 
temenitets arkiv. Av litteraturen i dei113a fråga har en ~~ppsa t s  av 
den norske historikern Ole Kristian Crimes,  pe~blicerad å forsta 
bandet av serien ))Norge og den anaien verdenskrign, varit sar- 
skilt betydelsefull. Na1~ Brviks bok ))Norsk nailitarr i Sverige 
1943-1945)) belyser framst det f6rsta ~~tbildningsskedet och So- 
dermans bok »Skandinaviskt mellaaispel)), ger k~inskap om det 
arbete där haii själv deltog. 

Jag har, i motsats til8 Grlinnes, nästan helt koncea~trerat mig 
till agerandet osii besleitsfatta~~det p2 den svenska sidan och 
skal% om rnejldgt tacka de leiskor, som Grimnes dar Pamnat 
"pna. 

En central frigestall~~a-iiiig ar: Pi vilket plan och genom vem togs 
kontakterna imellan Norge ocl-n Sverige? Ett frågeláompliex, som 
ar mycket viktigt men ocltsal svårbesvarat med det material som 
finns tillgängligt, ar följaalde: Mur var samarbetet mellan de 
svenska personer och myndighekr, som framst kom i beroring 
med utbildningen av ~iorrmanneaz? Vilken var deras informa- 
tion? Hur lat tades besluten'? 

" En liknande utbildning, fast i mindre omfattiling, pibörjades ungefär sam- 
tidigt av danska flyktingar i Sverige. Denna verksamhet behandlas i en kom- 
maiide avhandling av fil. lic. Ulf Torell. 

Harry Söderrnails arkiv förvaras på Riksarkivet (RA). 
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Iman försök göres i uppsatsens slut att besvara dessa frågor, 
er redogörelser att Iämnas för de slika vägarna för u"cbd- 

ning av varnpliktiga norska flyktingar i Sverige. Det innebar, 
att samtidigt som uppsatsen i huvudsak ar kronoiogiskt dispo- 
nerad så agnas ett avsnitt %t vardera av de viktigaste militära 
eller halvmPBitara utbildningslinjerna [avsnitt 3-51. 

För att underlatta frågornas behandling och f6r att f& kom- 
plement till övrigt material har jag intervjuat ett antal i arendet 
deltagande - eller val insatta personer." 

Redan a942 diskuterades p% norsk sida flera olika forslag till 
utbildningslinjer f6r de varnpliktiga flyktingarna i Sverige. Dessa 
var en s k .  halso- eller militGrmedicinsk Binje, som innebar milj- 
tar klassificering för eventuel1 senare militarutbildniiag, en polis- 
utbildningslin+ samt en forberedallde militar utbildningslinje.' 
Planerna och förslagen var emellertid annu mycket vaga till sin 
utforrapaalng, anen alla var de dock tankta att leda till en utbild- 
ning med ett mer eller mindre utpraglat anilitart innehåll. Ytter- 
ligare en ur-bPBdnhgsform diskuterades under hosten 1943. Tan- 
ken var att B stora ahetslager samla norska flyktingar, dar de 
en del av dagen skulle agna sig at b1.a. skogs- och vägarbete, 
medan resten av dagen skulle avsättas till olika former av rniái- 
tkra Bvniaagar. B1.a. var chefen för arbetsmarknadsk 
nen, Arthur Thomson, positiv till detta förslag. Vid ett anate i 
mitten av oktober mellan norska och svenska representanter, 
förf818 dock denna plan, da man fann att den il~tbiBdningsform, 

l1 Dessa intervjuer, som ar ganska omfattande och i huvudsak utförda per 
brev, förvaras hos författaren. 

BORCHGREVINK, Polititroppene i Sverige 1943-1945~ 1968, s. 6 ocli QRVIIC, 
s. 16 f .  
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som Harry Söderman lanserade var mera frarniko~nlig.~ Obero- 
ende av vilken form av utbildning sorn skulle pibörjas, var pro- 
ble111e.t hur man skulle 16u11na u~ldvika att komma i kodlikt med 
den svenska net~tralitetcpolitiken. Den norske försvarschefen 
hade redan under varen 1942 bett legationen i Stockhoh att 
eindersöka möjligheterna till en regulijar nnilatiir utbildning i 
Sverigea3 En major vid legationen, Ornuif Dahl, fick i mitten 
av september sainma år en uppmaning frin försvarschefen att 
leda arbetet med en förberedande militar utbildning av flyk- 
~ i n ~ a r n a . ~  Dahl, som vid denna tid arbetade p$ underrattelse- 
sidans och Bedde den hemliga militara förbindelsen med Norge, 
Iar ))gan% på gång)) ha fört militartitbildningsfrågan på tal med 
en svensk kontaktman vid försvarsstaben. Detta ledde dock inte 
till något resultata6 Denne kontaktman skulle ha varit divarande 
majoren Carl Petersen, sorn tjanstgjorde vid försvarsstabens m- 
derrättelseavdelning.' Dahl förnekar emellertid sjalv att ban haft 
dessa kontakter betraffande en rni1itarutbiBdning av flyktingarna. 
Man uppger emellertid att hans kontaktman vid försvarsstaben E 
andra frågor var just major Peterseil, och han föriiaodar att 
ledningen i försvarsstaben 11ölls underrattad om deras samar- 
bete.8 Dahl upprättade aven ett PM daterat 29 januari 1943 
vari möjligheterna för en norsk nnilitarutbildning togs upp.9 
Hureivida Dahl haft kontakt med Petersen a polisutbi9dnlngs- 
frågan ar alltså osiikerrt, däremot ar det tydligt att mqor Dahl 

Samtal med dr A. Thomson deii 17/8 1970, CRIMNES, Opptakten til de norske 
polititropper i Sverige. Artikel 1 serien Norge og den annen verdenskrig: Melloin 
n~yt ra le  og allieute, 1968, s. 154 ff., samt brev fråii cand. philol. 0. K. Grimnes 
till förf., dat. 21/11 1969. 

" C~RVIIC, S. 16. 
" GRIMNES, 1968, s. 123. 
" Brev från iluv. gerzeralmajor 8. Dahl -till förf., dat. 511 1970. 
G GRIMNES, 1968, S. 124. 

Brev från cuid.philol. Grimnes tili förf., dat. 2 d r 1  1969. 
Brev från gerieralmajor Dahl till förf., dat. 5/1 1970. 

" GRIMNES, 1968, S. 123 f .  
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varit engagerad i detta arbete. De f~rberedelser, som gjordes 
vid denna tidpunkt C n. 9421, kan dock inte tilhatas nagot större 
varde liksom man inte heller far övervärdera ett eventuellt sam- 
arbete mellan Dahl och Petersen. 

Det kom avean. m ~ d n i ~ i g a r  från ))högtstående militärt halil)) i 
Sverige att man f6r norsk rdcning kunde lagga upp depåer med 
b1.a. uniformer och vapen.'" Aven dessa kontakter synes enel- 
lertid ha varit av begransat varde för norrmamen. Troligen har 
samtalen rört sig om atgärder vid ett eventuellt tyskt bakslag. 

Under 194s framfördes dessutom flera förslag av norska offl- 
cerare om en reguljär militarutbildning bland flyktingarna i 
Sverige. Deras högre militära chefer ansåg dock forslagen oge- 
nomf6rbara med bansyn till Sveriges dåvarande hållning och den 
allmanna krig~sittrationeai.~ Några mera konkreta militara ut- 
bildningsplaner éabecklades därefter inte förran under senare 
delen av 1943 genom utbildning av den s.k. reservpolisen, s o n  
kom att utgöra en logisk fortsattning av den militarmedicinska 
Unjen. Säkert skulle det ha kunnat försvåra allt vldare samarbete 
om man inte gick varsamt fram med de svenska myndigheterna. 

Det ;terstod alltså att arbeta på de båda övriga utbildnings- 
linjerna, som "en de, om an inte lika snabbt och lika långt- 
gående, syf8a.de till någon slags militar utbildning. På norskt håll 
var man al1.t~; redan tidigt ganska ense om målet medan dar- 
emot medlen att nå detta mål var Prnogst olika. 

Den milit~rmedicinsks utbildningslinjen 

Skulle det vara möjligt att ge de norska flyktingarna någon form 
av militär ~~tbildning var det nödvandigt att fii era kontroll över 
var mannen i v%np%lktlg alder befann sig i Sverige. Dessa var 

Ibid., s. 124. 
11 DRVIK, S .  17. 
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desseitom i majoritet bland flykliingama.' Den regjstrering, som 
skett av samtliga flyktingar vid deras auakonnst till Sverige, hade 
imder de ghgna åren i flera fall blivit InaBctuelB. Den första upp- 
giften blev tlarför att företaga en ny registrering och det gallde 
då främst de man, som var i varnpllktig ilder.' 

I manadsskiftet januari-februari 1943 organiserades mder  
ledning av en norsk major, Lauritz G. Bryhn, ett registrerlngs- 
kontor kallat personalkontrollen. Bryhn, som Overtaggit Dahls 
arbete med militarutbild11ingsfr6gor1aa, fick som BokaBa med- 
hjglpare i de distrikt, dar det fanns norrman ett antal s.k. Beias- 
t i l l l t~man.~ Fkerson~alkontrolaens viktigaste eappgift blev alltså nu 
att s6ka upp och registrera alla norrinan i variipliktig Ajdes för 
att amanda detta so2n underlag vid en senare eventuell anlBieiir- 
utbildning. Skulle de svenska myndigheterna motsiitta sig detta, 
kunde registreringen vara av varde för att vid ett Eöriindrat Iiige 
i Norge hiildra en oorganiserad flyk"itil1baka. Man skulle d& 
kunna samla norrmanneil i lager i vantan p i  att de i organisera- 
de former slculle kunna ta sig tillbaka till Norge.4 Registreringen 
korn igång i mitten av mars, sch darmed hade normannen %tt 
en god grund att i fortsattningen bygga vidare pi. 

Personalkoi~trollen, som alltsi tillkorn helt p i  norskt initiativ, 
organiserades på ett sådant satt att dess reella syften ak~tAle 
kamoufleras inför de svenska mgrndigheterna. Officiellt skulle 
den liksom lenstillitsnlianaaen tillhöra det norska flyktingkonto- 
ret och skulle ettik upptrada som en del av den civila norska 
flyktingadrniiiistrationen i Sverige. Reellt sorterade emellertid 
persoi~alkontrollen mder  den naorsliie militasattash6n i Stock- 
holm och glck a ekoiiomiskt hihseende till alla delar aver dennes 

Norges krig 1940-45, III s. 479. Jfr aven GRIMNES, Et  flykti~iilgesamfu~in 
vokser fram. Nordmeim i Sverige 1940-45i 1969, s. 172. 

" ORIVK, S. 19 och GRIMNES, 1968, s. 128. 
" GRIMNES, 1968, s. 128. 
" Ibid., s. 129. 
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budget.' Persona&ontrollen och dess lenstillitsm5n tjanade na- 
turligtvis också ett civilt syfte genom att de blev kontaktled mej- 
Pan flyktkgarna runtom a landet och flyktingkontoret i Stock- 
h o h .  Det blev darför detta argument, som sköts i förgrunden 
av norrmannen då planen presenterades fOr svenskarna. Från 
svensk synpunkt måste det emellertid också ha varit av varde 
att en b%ttre kontroll över flyktingarna erhölls. Av denna orsak 
stalldes darför b8.a. svenska arbe tsförmediingar och landsfiskaler 
till norrmannens förfogande för att underlatta deras arbete." 

Samtidigt som norrmannen valt att narma sig det militära ut- 
bildningsmilet stegvis, hade de också redan fr in denna första 
början slagit in p5 en vag, som skulle komma att utmärka hela 
det norska poPisutbPB&ingsarbetet. De svenska myndigheterna 
skeille inte informeras mer an vad som var nodvandigt för att 
arbetet skulle avancera. Annu var emellertid planerna fOr fort- 
sättningen mycket dunkla och de uttryck det första arbetet tog 
sig var iner ett tillfalligheeernas spel an resultatet av valplane- 
rade f örberedelser. 

Någon aktivering av flyktingarna sjalva var personalkontrollen 
emellertid inte. Från ansvarigt norskt hall hade man visserligen 
redan tidigare försökt sig på vissa övningar av militar art vid 
mottagningsstaril~nerna~ såsom marsch- och konditionstraning, 
men detta var krek naturligt av mycket ringa varde.7 Vissa norr- 
man gick med a svenska skyttefgreningar, men den svenska sa- 
kerhetstjansten satte på ett flertal platser stopp för denna m0j- 
lighet att f; skj~ttraning.~ Hanspen till den svenska neutrali- 
teten och 'krigssituationen hade dittills, trots persona&ontroilen, 
varit ett binder för de norska myndigheterna, som inte vågat 

GRIMNES, 1969, s. 162 f .  
Ibid., s. 164. 
Ibid., s. 52. 
Ibid., s. 164 f. 
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sig gå några mera onafattande aktioner för attaktivera fhykting- 
arna a militart syfte. Krigssituationen ute i viirlden förandrades 
emellertid radikalt kring arsskiitet 1942/43. Tyskland led svåra 
motgångar både i Nordafrika och p5 Ostfronten. Darmed för- 
bättrades de yttre föreitsattiiingarna för en norsk militäre~tbild- 
ning i Sverige. 

I början av n 94" hade frin norsk sida framförts ett förslag om 
att de varnpliktiga norska flyktingarna skulle militärmedicinslkt 
klassificeras dvs. graderas efter sin militara duglighet.' Meii just 
på grund av det politiska klimatet hade fojirslaget endast staniiat 
på papperet. På ett möte i London den 20 januari 1943 med b1.a. 
ledande norska politiker narvara~~de, fradördes det däremot 
annu en gång. Installningen p% den svenska sidan betraktades 
dock fortfarande som ossker och det bestamdes att en represen- 
tant for de norska lakarna i Sverige, som var med p i  mötet, 
Hans Jacob Ustvedt, skulle »sondera terrängen)) iiinan några 
praktiska atgarder vidtogs.'0 H februari tog Ustvedt de kontak- 
ter, som skulle utröna den svenska installningen. Det ar osamo- 
likt att ban kontaktade ledande svenska politiker, men diirernot 
hade Ilan den 23 februari ett långt samtal med generaldirekt~ren 
i medicinalstyrelsen, Axel Höjer, vilken sktiilie k o m a  att bli 
en av nyckelpersonerna i detta inledningsskede. Höjer ställde 
sig positiv till förslaget m militiir PakareindersiPkning av norr- 
mannen ocli trodde även att de svenska myndigheterna skulle 
vara va%villigt in~t5llda.l~ Han hade överenskominit med Ustvedt 
att vid kmtakter med andra svenskar kamouflera det egentliga 
syftet, dvs. tipprattandet av någon slags naiBIitar styrka." 2Höjer 
sch Ustvedt menade aven att ))det hela skulle gå s i  decentrali- 
serat till som möjligt)) för att undvika en tysk reaktion. Sjalv 
hade Hojer vid denna tid en så gott som daglig kontakt med 

KREYBERG, i Sanitetsnytt nr I, oslo 1968, s. 49 f f .  och URVIK, S. 17 f. 
' O  MREYBERG, S. 53 f f .  War Iamnas ett  mycket utförligt referat av mötet. 

Ibid., s. 63 f. 
l' Brev från med. dr A. Höjer till förf., dat. 9/11 1969. 

r7 - Scaiidia r970 2 

© Scandia 2008 www.scandia.hist.lu.se



socialmhisteran, Gustav Möller,14 som skeille komma att bli en 
av centralgestaPterna på den svenska sidan vid polistruppernas 
tillkomst, ]Forertom med Höjer torde Ustvedts kontakter med 
svenskarna mest ha varit av sonderande siag och något egentligt 
arbete f" att utveckla och satta i verket den norska planen 
gjorde Ustvedt aldrig. 

Ustvedt hade emellertid aven andra uppgifter att sköta i Sve- 
rige och i början av mars 1943 overlät han därför arbetet med 
den militarmedicinska planen till två andra Iakare, som just flytt 
till Sverige. Dessa var Carl Semb, som blev den egentlige ledaren 
p5 norsk sida i det fortsatta er.hrecklingsarbetet, samt Kristian 
Kristiansera.'"et var först nu genom dessa båda, som det på 
allvar b0rjade handa något med den norska planen. Officiellt 
saknade de svenska myndigheterna vetskap om de norska av- 
sikterna, men flera svenskar bör dock ha kant till dem genom 
de efterforsknhgar Ustvedt foretagit. 

Carl Semb b0rjade genast utarbeta en egen plan. Redan i slutet 
av mars kunde han efter kontakter med både norska och svenska 
Pnstanser lägga fram sitt f6rsiag till s k .  halso- och vaccinations- 
plan.'Wema byggde visserligen på den tidigare militarmedicin- 
ska planen m n  gisk betydligt Izngre I militärt avseende. Tidi- 
gare var ju avsikten endast att göra en klassificering av flykting- 
arna, men IIL~ skulle enligt Semb detta endast utgöra en del i 
hans plan. 

B korthet innebar Sembs plan att alla varnpiiktiga flyktingar 
skulle hkallas tall sk .  hdsoPzger i mellan tv5 och tre veckor, 
dar de skulle genomgå den tidigare planerade undersökningen 
för att kunna indelas i olika militära lamplighet~~rader. IFOrutom 
detta skulle emellertid en forberedande militär utbildning ske i 

l" Ibid. 
1 4  ~ R V I K ,  s. 20 och GRIMNES, 1968, S. 131. 

l5 ~ R V I K ,  S. 22 och GRIMNES, 1969, S. 166. 
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lägren.'Wenna skulle dels vara praktisk i form av exercis och 
vapenlös tränkg i anfall ocls. försvar, dels rent teoretisk genom 
f~redrag i militära amnen.17 Det var emellertid främst den pr&- 
tiska delen som kom att stå i förgrunden för Sembs intresse.18 

Registreringsarbetet via personalkontrollen $&jade i mitten 
av mars, och därifrån etablerades ett nära samarbete rned det 
organ, halsokontoret, som ~ipgrgttades av norrmannen med 
Semb som chef .lg 

Planen kmde emellertid inte realiseras utan att kunskap om 
de ber~rda  svenska myndigheternas inställning inhgmtades. Ti- 
digare hade myndigheterna fått arbeta hårt för att skaffa fllyk- 
tingarna läger att bo i och arbete, sch nu sktille alltså detta 
arbete delvis rivas upp genom samliilgarna i hälsolagren. h e l  
Höjer kom att spela huv~~dlrollen på den svenska sidan. Han 
hade staltt 1 nara kontakt rned Semb under utarbetandet av den- 
nes plan och var med stor säkerhet den ende svensk i ledande 
stallning, som var fullt införstådd med vad hälsoplanen innebar 
då dess huvudlinjer var klara i slutet av marsa20 Då Semb a bör- 
jan av april ville förvissa sig om installningen hos svenskarna 
Innan bans slettliga fQrslag framlades för den norska regeringen 
fick ban hjallp av Axel Höjer, som livligt tinderstödde Sembs 
plan.2P H ett brev fran Semb till chefen för det norska flykthg- 
kontoret den. 13 april 1943 sages b1.a. att HHöjer har visat »gBs- 
dende interesse for 

Det svenska ämbetsverk, under vilket flyktingarenden sorte- 
rade, var socialstyrelsen. Dess chef Karl Höjer var broder ti1B 
Axel Höjer, och detta förlaållande var helt naturligt inte till 

'"RIMNES, 1968, S. 133. O C ~  ~ R V I I C ,  S. 22 f .  
Den norske regjerings virksoinhet, IV, 1948, C. 5 3  

IS GRIMNES, 1969, s. 167. 
'WRVIK, S. 21. 

GRIMNES, 1968, S. 172, 1101 28 och 29 samt BRVIIC, b. 30 och 45. 
'l DRVIK, S. 30. 
" GRIMNES, 1968, s. 172, not 28. 
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nackdel för norrmännens sak. Säkert hade Axel Haijer darför 
en inte obetydlig andel i att socialstyrelsen godkände Sembs 
plan utan större protester, liksom han var delaktig i att arbets- 
marknadskomissionen ställde sig välvillig till planen.'' Iman 
dessa verk gett sitt godkännande, hade emellertid redan norr- 
männen sa en månad tidigare rekognoserat och utsett de 
första lägren.24 De svenska myildigileternas godkännande kom 
troligen i slutet av maj, efter det att Semb varit P London och 
lagt fram sin plan för den norska regeringen, som i princip 
godkande den 4 mitten av maj." Det svenska godkännandet kom 
dock under förutsättning att inkallelserna skedde med hänsyn 
till det svenska arbetslivet, där norrmannen blivit en icke ovä- 
sentlig faktor.26 

B detta skede av utvecklingen hade hälsoplanen ä m u  inte offi- 
ciellt förts upp på det svenska regeringsplanet. En orsak bartill 
kan ha varit att norrmannen var så angelägna om att hemlig- 
hålla planens verkliga innehåll. Det har emellertid även berott 
på att de ämbetsverk, som handhade ärendet, var ratta instanser 
att vända sig till med hänsyn till det innehåll planen utåt syntes 
ha. Nar de kom 1 beröring med Sembs glan, hade emellertid 
redan det norska förberedelsearbetet kommit långt och de var 
knappast så välinformerade om dess verltliga innehåll, som 
skulle kravts för en allsidig bedömning av frågan. 

Halsoplanens innehåll var 1 allt väsentligt militärt men utåt 
och inför de svenska myndigheterna framlades den, atminstone 
till en början, som en civil medicinsk plan.27 Den hade givetvis 
aven ett sidant rent medicinskt innehåll genom den la%carunder- 
sökning, som gjordes av flyktingarna, men den viktigaste orsa- 
ken härtill var att uildersökningen skulle utgöra grund för en 

Se t.ex. DRVIK> S. 30 och GRIMNES, 1968, S. 134. 
'4 DRVIK, s. 31. 
'" DRVIK, S. 32 och Den nlorske regjerings virksomhet, IV, s. 56. 

Den norske regjerings virksomhet, IV, s. 56. 
" DRVIK, s. 45 samt GRIMNES, 1968, s. 132 och 134. 
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bedomniilg av flyktingarnas militara duglighet. Det var i stort 
tre delar i hälsoplanen, som därför var och en krävde sin egen 
kamouflering. Dessa var I.  den militärmedicinska klassifice- 
ringen, 2. det relativt långa uppehållet, 2-3 veckor, i lagren 
samt 3. den förberedande militära utbildningen, som helt natur- 
ligt var svårast att ge ell naturlig och oantastlig förklaring. 

Att ge kamouflage at den rent medicinska delen var relativt 
lätt. Redan då flyktingarna började komma till Sverige hade 
nämligen både från svenskt och norskt håll betonats den halso- 
risk, som många flyktingar utsattes för i de bristfälliga förlägg- 
ningariia.28 När därför en plan framlades fr311 norsk sida inne- 
hållande b1.a. förslag om vaccinering och läkarundersökning, 
mottogs detta på svensk sida med välvilja. Utformningen av 
denna medicinska del i Sembs plan, soan av norrmannen sades 
vara civilt motiverad, var emellertid navgasset etter rni l i t~re 
behov og finner f ~ r s t  og fremst sin forklarlilg a disse og ikke i 
sivile, medisinske behov>>.2g 

Aven deil långa uppehållstide~i motiverades med rent medi- 
cinska argument. Semb hade nämligen ganska skickligt föreslagit 
en sådan kombination av vaccin, mot koppor och tyfus, att det 
var nödvändigt att göra ett uppehåll mellan de olika vaccinatio- 
nerna för att ej reaktioner skulle Det var dessutom 
beliövligt med Iäkartillsyli under denna vaccinationsperiod. 
Detta tillsammans ansag Semb motivera ett uppehåll i lagren på 
2-3 veckor. Mot Sembs vaccinationsförslag vände sig emellertid 
Axel. Höjer, som istället för tyfusvaccinet, som ofta orsakade 
feber och illamående, föreslog det svagare difteri~accinet.~~ Den- 
ila kombinatioil skulle emellertid enligt Semb endast Iia moti- 
verat en veckas Iagervistelse, vilket alltså skulle omöjliggöra 

" GRIMNES, 1969, S. 167 f .  
'"RIMNES, 1968, S. 132. 
"O DRVII<, S. 26 f .  O C ~  GRIMNES, 1968, S. 133. 
"L @RVII\ S. 27 och 30, GRIMNES, 1968, S. 133 och samtal med dr Höjer 17/rr 

1969. 
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varje tillfälle till militärutbilldni~i~.'~ Enligt Höjer skulle emeller- 
tid den av honom föreslagna vaccinkosnbinationen vara till 
större nytta för flyktingarna, och de skulle dessutom klara den 
förberedande militära utbildningen battre. Någon avsikt att 
korta av tiden i halsolagren uppger sig Höjer inte ha haft.33 
Det blev emellertid den av Semb föreslagna kombinationen som 
kom att och som alltså var mest fördelaktig ur ka- 
moeiflagesynpu&t men kanske något mbndre lämplig bir rent 
medicinsk synvinkel. 

Aven den förberedaiide militara utbildiiingen kemde ges en 
rent civil tächantel ,  men de som nggot litet k k d e  till utbild- 
ningen kunde knappast bli övertygade av de norska argumenten. 
Man påstod namligen att det var av betydelse att flyktingarna 
sysselsattes medan de genomgick den medicinska kontrollen. 
Det bästa sättet härf8r skulle vara en milátiir >>t~rrtr&nin~».'~ 
Detta var beit naturligt det klart svagaste av de olika argumen- 
ten, men tydligen f amfördes inga svei~ska protester vilket an- 
tingen berott på att svenskarna Inget visste, eller att de helt 
enkelt inte ville låtsas om att de visste något. 

Axel Höjers starka stöd för Sembs hälsoplan torde ha bidragit 
till att "ga svenska myndigheter accepterade planen. Det 
tycks emellertid på ett ganska tidigt stadium ha förts fram för- 
slag från norrman utanför Sembs krets att åtminstone chefen 
för socialstyrelsen, Karl Hojer, borde Informeras m halsopla- 
nens militara innehåll.'6 Brodern Axel HGer f0reslog dock vid 
ett möte med Semb den 31 mars, att det tills vidare var bäst att 
planen framställdes som ett rent medicinskt arrangemang. Axel 
Höjer ville dessutom själv tala med brodern Karl om planen 
))för att inte vacka den björn som sover)), dvs. för att inte norr- 

32 GRIMNES, 1968, S. 133.  

Samtal med dr Höjer 17/11 1969. 
" GGMNES, 1968, S. 133. 
33 Ibid., S. 134. 
391bid, S. 172 ll0t 29. 
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maimeri på ett mindre lämpligt satt skulle frainlägga halsopla- 
nens militära Troligen förekom dock Ingen narinare 
information från Axel Höjer till brodern Karl ur~dea. deil tid som 
följde. Den I o juni f öreslog nämligen f lyktangchefen Scbjsdt, 
som var halsoplailens formelle ledare, att svenskarna borde in- 
formeras även om det som Inte tidigare omtalats. Följande dag 
översandes därför till Marl Höjer ett brev från Schjodt, som den- 
ne i sin tur fatt ifrån S e d ,  i vilket omtalades att det i hälso- 
lägreil b1.a. skulle hållas föredrag ! anilitara amnen samt ))disi- 
plinaere avelser i forbindelse med gpnas"ikk».38 

Karl Höjer lar inte ha gjort några imrandningar efter denáia 
information, men 1 ett PM daterat 25 juni, fyra dagar efter ar- 
betet i halsolagren startat, underrättades både titrikesminister 
Gui~ther och socia%mii~ister M~l ler  om att det i Bagren skulle 
geilomföras ))vissa arrangemang)). Karl Höjer medsände aveii 
Sembs brev." 

Det har troligen klte koimmit nigra irivandningar frini stats- 
råden heller, åtminstone inte nagra som piverkade det vidare 
utvecklingsarbetet. Detta måste emellertid ha varit den första 
officiella rapporten till regeringens medlemmar, men den koan 
alltså flera dagar efter det att balsoplanen hade satts i verket. 
Axel Höjer torde dock ha hallit Möller så pass iidornnerad, att 
Karl Höjers brev inte kom som någon direkt overraskning för 
honom. Enligt dåvarande försvarsminister Per Edvin Skald var 

3T Samtal med dr Höjer 17/11 1969 samt GRIMNES, 1968, S. 172 not 29. 
38 GRIMNES, 1968, s. 1 3 5  
3Vbid. Vid samtalet med dr Höjer deii r7i11 1969 säger denne att brodern 

troligen ville »ha ryggen fri)) sedaii han officiellt: genom Schj~dts brev erhållit 
vetskap om vad det reella syftet med Iialsoplaileil var och därför underrättade 
Giinther och Möller. Deea förefaller vara eii trolig förklaring. Aven om Karl 
I-Pöjer genom brodern Axel fått underhandsbesked om avsikten ined lägren hade 
han ju före det norska brevet den r I juni inte fått någon officiell norsk informa- 
tion och behövde därför kiiappast heller ställas till ansvar för vetskap om det 
militara innehållet. Sedan Sclijödt sant sitt brev kom däremot Marl Höjer i er1 
annan och besvarligare situation inför siila överordnade. Detta löste han d5 
genoin att lämna dem de informationer han själv fått, 

© Scandia 2008 www.scandia.hist.lu.se



264 Christer Granegård 

ingen i regeringen informerad om den förberedande militara ut- 
bildnii~gen i kna~sol5grei1, »möjigeiz med undantag av soelahni- 
nistern och kanske något annat statsråd)).40 Detta "oePcr8tar allt- 
så de tidigare uppgifterna. 

Den svenska militärledningen tycks i början ha varit lika 
dåligt informerad om miltarutbildningeal som 6vriga svenska 

Davarande överste, nu general, Ehrensvard, som 
var sektionschef vid försvarsstaben uppger att han på bakvagar 
fick kännedom om lagren, troligen genom officerare vid staber 
och förband i landsortei~." Därefter orienterades överbefal- 
havaren general Thiarnell och f6rsvarsstabschefen ge~ierahajor 
 redb berg.^^ Dessa inforinationer bar dock knappast k~ir~nat  lam- 
nas f6rran arbetet i Sagren redan startat. 

H stort visste alltså inte de berörda svenska aaiy~~digheterna vad 
som forsiggick i ki;8solagren förran arrangemangen dar redan 
k o m i t  Pging. Det var med andra ord ett a många delar perfekt 
uppbyggt kamouflage och detta arbetssatt skulle också bli det 
genomgående draget i de fortsatta izorska fiPrs6ken att få till 
stånd utbildning av soldater. Det tycks P-sa uppfattats som den 
enda möjlig hete^^ att narma sig det önskade malet. 

Persona&ontrollena skulle svara för iraPca1Pe8serna och den för- 
beredande militarutbildningen medan ha%sokontoret handhade 
lagrens skötsel och den medicinska ~ndersökningen.~~ Även 
hälsokontoret sorterade formellt under det norska flyktingkon- 
toret, men liksom personalkontroilen Båg det i realiteten under 
den norske militarinspektsrera vid legationen a S tockh~lan.~~ 

40 Brev från f. statsrådet P. E. Sköld till förf., dat. r3 / r r  1969. 
" EHRENSVARD, I rikets tjänst, 1965, s. 235 och BRVIK? s. 46. 

Brev från general C. A. Ehrensvärd till förf., dat. 4/11 1969. 
" EHRENSVARD, S. 235. 

Den norske regjerings virksoinhet, IV, s. 56 E. och GRIIVINES, 1968, s. 136. 
45 ORVIK, S. 32 och 37 f. samt GRIMNES, 1968, S. 136. Överstelöjtnant Ole Berg 

hade i april r943 blivit beordrad att som militärinspektör vid legationen i Stock- 
holm verka för basta möjliga militärutbildning åt  flyktingarna. Se GRIMNES~ 1969~ 
s. 340 not 144. 
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Arbetet i hälsdagre~~ startade den 21 juni och pågick till års- 
skiftet 194,3144. Alntalet lager vas drygt 40, men. den exakta 
siffraii varierar i olika kallor. Likaså uppges det flera olika tal 
för det antal flyktingar som passerade genom liigreii, men det 
bör ha varit mellan xo.000 och I 1.000 

Halsoplaiien var inget slumal för Carl Semb. Klassificeringen av 
flyktiiigariia var avsedd att användas vid en framtida inkallelse 
sch den övriga orgai~isationen var uppbyggd för att få en fort- 
sättning. &der eftersommaren och hösten 1943 arbetades dar- 
för febrilt på norsk sida för att få fram ett förslag till iiigon form 
av militär utbildning av flyktingarna. Huruvida dessa skulle få 
göra tjänst före eller efter en tysk kapiteilatioii i Norge var E. 
börjaii inte helt klart. 

Samtidigt med halsoplai~ens utveckling hade chefen för Sta- 
tens kriminaltekniska anstalt i Stoékliolrn, docent Harry Söder- 
man, inlett ff0rarbetet till en utbildning av norska poliser efter 
mönster fran den svenska fa]!tPolisen.' Söderman hade i denna 
stallning redaln före kriget  ifb bildat norsk polispersonal. K r h i -  
naltekniska anstalten var ett centralt ambetsverk, som lydde un- 
der socialdegarteinentet, vars chef, statsridet Gustav Möller, 
allmant ansags som den störste förespråkaren i regeringen för 
hjälp åt norrarfinn~en. 

i" GRIMNES, ~968 ,  S. 136 uppger 42 lager och c:a 11.ooo flyktingar, som genom-. 
gick lägreri. DRVIK, S. 43 uppger 42 resp. 8.682 och Deil norske regjerings viïksorn- 
het, IV, s. 56 nämner 27 resp. 8.730. Siffran 27 för antalet lager ar dock helt 
felaktig. SODERMAN, Skal~diilaviskf: inellanspel, 1945, s. 54 uppger 37 resp. c:a 
9.000. Semb säger sjalv i ett PM dat. r3111 1943 till Karl Höjer (UD:s arlciv] 47 
resp. 8.000 under sommaren och hösten. 

SODERMAN, S. 29 och Den ilorske regjeriilgs virkson~het, IV, s. 57. 
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Redais från ockugatioi~ens barjan i Norge blev delar av ian- 
dets poliskår nazifierad, varför det fanns eM stort behov av 
utbiidad polispersonal, som kmde ia~siittas efter den vantade 

en. H detta arende tog den norske justitdeminis- 
kontakt med Södermana vid ett besGk, som 

denne gjorde i London på våren agLgz. Under de da rådande om- 
standigheterna ansåg emellertid inte Sdderman att det var mOj- 
ligt att realisera det norska förslaget varfor frågan för tillfallet 
fick f%irallas2 

Inget tycks darefter ha hant på varken aaorsk eller svensk sida 
ftirran i februari 1943~ dvs. vid sa a tid som personalkontrol- 
len och halsoplanen började utv s. Ett m6te agde då resprp. 
mellan Stklerman och shefen f% ~isrska legationens rattskoi~tor 
i Stockholm, polisfulhaktige Olav Svendsen, for att man pal 
nytt skulle dryfta hågan om utbildning av norsk polis, eftersom 
tiden dal aissags mera mogen."attskontoret var understallt det 
norska justitiedepartementet o& hade egentligen andra uppgif- 
ter att ski)ita, mela Svendsen Biade i februari 1943 fått i uppdrag 
av Wold att iter arndersöka mC1Jllgheterna för en polisutbild- 
ning."~OcIerrnan och Svendsen uppgjorde en utbildningsplcins f6r 
till en början ca femtio s.k. ordningspofiser. Svendsen atog 
sig att skaffa de erforderliga pengarna medan Söderman b1.a. 
skulle inhamta den svei~ska reger ns tillåtelse. Nigra kon- 
takter med svenska regeringsmedl ar tog emellertid inte So- 
derman f ~ r r a n  haal var saker pa att deil norska regeringen hade 
beviijat medel f8r utbildningen.' Detta skedde först i mitten av 
maj."onn medhjalpare pal svensk sida hade Söderman b1.a. 
polism%taren i Stockholm, Erik Ros, och chefen for Statens 
poJisskola, Gulanar Bg'srkleia~d.~ 

"ÖDERMAN, S .  95 f .  
Ibid., S. 16 f. 
Norges forhold . . ., III, 1950, s. 268. 
SODERMAN? S. 18. 
GRIMNES, 1968, S. 144. 
SODERMAN, S. 17 f.  
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Efter den norska regeringens godkanraande u~iderstallde Ss- 
derman statsråden MtiPler sch Bergqr~ist planen 1 slutet av 
Dessa sade att de »sedan utrikesmiiIisternc me~aing hhgmtats, 
icke ansåge sig hava aialedning framställa erinran)).' Det svenska 
godkannandet, som Iamnades mu1-it1ig-t av de bida statsraden, 
gällde utbildningen av ca tjugo kriminalpolismZn och ca femtio 
ordningspoliser, som enligt planen successivt skulle utvidgas till 
250 mara.'' 

Kriminalpoliski~rsen~ som I-iade en reiit civil karaktar, startade 
den n JuPi i Stockholm och var avsedd att utbilda f6rhGrsledare 
"cil krigsslutet. Denna kurs fortsatte ocksa till krigssl~itet utian 
någon tveksamhet fri11 svensk sida." 

Ordningspolisktir.;en startade den I a juli på ett elislagt belaget 
säteri P Gottr6ra norr om Stockhoh och eleverna togs ur de 
samtidigt pågående hä9solagren. Kursen var avsedd att påg2 P 
tre månader och skulle iienehAPla bide militära och polisiara 
a m e n  enligt den svenska fältpolisens utbildningsprogramnsb12 
Någon ordningspolis i vanlig mening var det alltsi inte fragar1 
om. Termen )>ordilli~gspolis)> far aearrnast ses som ett förs& att 
dölja den utbildning som skulle aga rum. Seidermale motiverade 
det militära inslaget i utbildaiingen med att de b2BNa1ede norska 
poliserna, i xnotsats till de svea~ska, hade en mycket ringa eller 
iiigen militarutbilCaubing.l" 

På ett tidigt stadium uppkom en scliaism mellan Svendsen och 
Söderman. Den sistnamnde var inte sen. att skriva till bide 

Då konsultativt statsråd, fr.o.in. 30123 x943 justitieiliinister. 
" ))PM angående polisutbildniilg av ilorrmäil i Sverige)) upprattat ~ I I O J I ~  S O C .  

dep., dat. 30110 1943. UD:s arkiv. Detta PM bygger på ett V.PM av Söderinail 
till Möller dat. samma dag, som finns i koncept i Södermans arkiv (RA). 

Redogörelse över »De norska och danska polisorgailisationerila i Sverige im- 
der andra viirldskriget)), upprättad av Söderma~l~ dat. 116 1945 Statsmiilisterns 
papper i UD:s arkiv. Detta ar en mycket utförlig redogörelse. 

'l GRIMNES, 1968, s. 144 och SODERMAN, s. 19. 
l' SODERMAN, S. 29. 
'Vbid., s. 26 f. 
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justitieminister Wold och en tjänsteman vid Justitiedepartemen- 
tet i London, Andreas Au%le,14 för att beklaga sig over att inte 
Svendsen gick honom till mötes i tillräckligt stor utstrkkning. 
Auiie skrev i svarsbrev sålunda den 19lq till Söderman: d e g  er 
bedr~vet over at Svendsen skuffer Dem. .  . Men vil De gjme 
oss og saken den store tjeneste å prave videre? Han sade vidare 
att man skulle försöka skaffa en ersättare för Svendsen. Wold 
skrev desi 2317 att d e g  tar be Dem for sakens skyld å bjelpe 
Svendsen og samarbeide med ham så godt som muligt».i" 

Söderman iiiformerade ingen som inte hade ett avgörande in- 
flytande på ul-bildningens fortbestånd och utveckling. Chefen 
för socialstyrelsen Karl Höjer blev först informerad om utbild- 
ningen och dess innehåli genom ett förtroligt brev daterat den 
9 juni från Olav Svendsen till en byråchef 1 socialstyrelsen. 
Detta har troligen känts som "oiinnbara ting för Höjer och P ett 
V.PM daterat 17 juni delgav han GGnther de informationer 
han sjalv fatt, samt medsande eii kopia av Svendsens brev. 
Höjer meddelade att styrelsen icke fann anledning till erinran 
mot kursen, att f~rsvarsstaben var informerad, samt att han 
muntligt fått reda på att SOderman varit i kontakt med Gainther, 
som icke motsatt sig planen. Karl Höjer avslutar: »Vad som 
sålunda förekorramit har jag härigenom velat bringa till Eders 
Excellens kaniiedom. ))l6 Gwither var alltså Informerad om ut- 
loilchangen redan innan han fick Karl Hiajers brev. Hur G8nther 
stalit sig till uhildningen finns inga uppgifter om, men han bar 
1 varje fall inte reagerat så att utbildningen piiverkats i negativ 
riktning. Om försvarsstaben varit informerad, som Höjer sager, 
ar det ett tydligt bevis på att polisutbildningen inte varit så 
»oskyPdlg>> son  b1.a. Söderman sjalv ville göra gällande. 

Skulle utbildningen emellertid få deii militara prägel, som 

l4 Aulie blev fr.0.m. 319 1943 norsk rikspolischef. 
*' Handskrivna svarsbrev till Söderman fran Aulie och Wold, dat. 1917 resp. 

2317 1943. Södermaris arkiv, volym 26 (RA). 
Generaldirektörens papper 1943 i socialstyrelseils arkiv. 
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var tänkt, fordrades givetvis skjutvapen. Dessa hade tydligen 
inte Söderman nämnt för Möller och Bergquist, d i  dessa gav 
sitt muntliga bifall att starta poliskursen. Den 15 jeili, alltså 
tre dagar efter det att utbildningen bijrjat, föredrog darför 
Söderman ett vapenanskaffningsfödag infijr  försvarsminister^^, 
Per Edvin Sköld, vilken var en av fyra statsråd i den just da 
tillförordnade regeringen. Ovriga statsrad var Gikther, som var 
ordförande, Rosander och Brarnstorp. Det bestamdes dock att 
en framställning fråia formellt kriminaltekniska anstalten sk~ille 
göras till Kungl. Maj:t och att socialstyrelsen darefter skulle 
lämna remissvar. Ett positivt sådant lämnades samrna dag, sedan 
vikarierande chefen Ernst Bexellus fått sa ankalla ett extra 
p1ei1um.l' Dagen darpå erhöll Statens kriminaltekniska anstalt 
i ämbetsskrivelse från försvarsdepartementet bemyndigande att 
från armens tygdepartement utfå de begärda vapnen som lån~I8 
Beslutet hade fattats i allman ~ta ts rådsberednin~.~~ 

Vid ett extra sammanträde med krhinaltekniska anstaltens 
styrelse, likaledes den 15 juli, uppdrogs åt Söderman ))att å an- 
staltens vägnar mottaga och för avsett ändamål [dvs. iiorsk 
poliisutbildnirig; förf. anm.) tillhandahilla i skrivelsen angiven 
materielr)." Dagen efter utfick Söderman från armens förråd 
b1.a. tio kulsprutepistoler och sextio pistoler.21 Detta regerings- 
beslut betecknas av Söderman som ))rörelsens Magna ~Paarta)).~' 
Genom Södernans agerande Ilade alltså regeringen givit tillstånd 
att utlämna vapen till flyktingar från ett i kriget deltagande Iand. 

Söderman och Svendsen hade bestämt att en utvidgning skulle 

SODERMAN, S. 29 f .  
IS PM upprättat inom socdep., dat. 30!1o 194 J UD:s arkiv. 
'"rev frän f .  statsrädet Sköld till förf., dat. 13/11 1969. 
'" »V.PM till statsrådet Möller angäende polisutbildningen på Joliani~esbergs 

saterin, upprättat av Söderman, dat. 3o!ro 1943. Moiicept i Södermans arkiv, 
vol. 26 (RA). 

Reversal från Stockholms .tygstationi dat. 1617 1943 Södermans arkiv, vol. 
42 (RA]. Se aven Norges forhold . . ., III, s. 279, dok.nr 482. 

22 SODERMAN, S. 31. 
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ske om detta första prov blev lyckat. Dessa planer borjade ta 
form redan under eftersoinaniaren 1 ~ ~ 3 ' ~  Söderman planlade 
då ocltså en starkare militarisering av polisutbildningen. 

Sodermans tanke på något större, an den utbildning som pågick, 
väcktes tidigt och redan deil 12 juli, alltså s a m a  dag ordnings- 
poliskearsen startade, meddelade han i ett brev till Andreas Aulie 
att ordningspolisen kunde ))bliva karnan i och instr&t%re f6r 
nagonting oandligt mycket s t~rre) ) . '~  Något senare antydde Olav 
Svendsen att Söderman fort fram förslag om erfblldning av en 
norsk poldsstyrka på mellan 1.000 och a.ooo man." 

Under eftersomaren utarbetades darför en plan for e1tb11d- 
ning av samanlagt  1.200 poliser, vilken EOredrogs av Saerman 
för statsråden Moller och Bergqmst.'%n vapenansökan av Sö- 
derman, stalld till sbtsrådet MöBler, tills2indes den 3s augusti 
statssekreteraren i socialdepartementet, Tage Erlander, med an- 
hållan att få mottaga osh anvanda förutom en del a 
b1.a. 1.000 IiguBspreitepistoIer, q50 mausergevar och 750 automat- 
pistoler." Samtidigt anhö11 Söderman att tillståndet skulle galla 
honom personligen, vilket det ju inte gjorde i beslutet den 15 
juli Soderman ville namligen inte att krlminalkkniska anstal- 
ten skkille idormeras mera a saken an som redan sketta2' 

Behandlingen av arendet gick snabbt och redan den 3 septern- 
ber bempdigade Kungl. Maj:t ))f"estindaren f" statens kri- 
minaltekniska anstalt att å kronans vagnar mottaga och fOr viss 

23 V.PM upprättat av Söderman, dat. . y d ~ o  1943. Koncept i Söderinans arkiv, 
vol. 26 [RA). 
" ~ R I M N E S ,  1968, sI r45. 
" "id. 
" S~DERMAN, s. 37f. Se ave11 Redogörelse upprättad av Södermail, dat. 1/6 

1945. Statsministerns papper i UD:s arkiv. 
27 Södermans vapenansökan ställd till chefen för socialdepartementet. Soc.- 

dep.:s konseljakter till beslut 319 1943 (RA). 
Vapenansökan till statsrådet Mörler samt brev i kopia av Söderman, dat. 

30/8 1943. Södermans arkiv, vol. 40 (RA). 
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polistitbildning anvanda>> den begarda materielen. Konseijbe- 
slutet fattades av en tilKörordnad regering och signerades av 
statsministern P. A. Hansson samt statsradeil Sköld, Bergquist 
och R~sander.~'  

Nggot skriftligt beslut att tallata en 8kning av antaler: goliser 
till K.ZOO man har inte gatt att filma och omnam~~es inte heller 
d beslutet den 3 september. Troligen har dirför Söderman, lik- 
som n k  det gailde de femtio fiirsta poliserna, fått ett muntligt 
godkännande i slutet av augusti av MöPEer och Beh-gquist att g6ra 
utvidgningen. Söderman samaa~kcrgplar sjalv uitvidgningen och 
vapenbeslutet,30 vilket inte kan vara korrekt. RhPigen maste 
först ett tiBlct&nd ha givits att ~i"c%ilda r .aao poliser innan vapen 
&t dessa tilIstyrkts. 

Tillståndet till uhiidgr-iingei-i inkluderade "en befal och annan 
personal. Totalantalet fick darrned vara I . -OO man. I&allePsen 
skulle ske 1 tre olika perioder med barjan den r: oktober 1943.3P 

Ingenting niimns i statsridsprstokoI1et om varifrån vapnen 
skulle anskaffas. De a.sso kulsprratepistollerna av modell 37-39 
köpte Söderman av en finsk firma, AB OlY Tiaakoslki P Hel- 
singfors. De IicenstiIilverkades erraellertid av KHkiscgvarna vapen- 
fabrik. Affaren formedlades av en svensk advoltat, APgot TBrne- 
man, vilken företrädde den finska firman." Kkekontraktet m- 
dertecknades av Söderman redan den I september, dvs. tvi  da- 
gar efter den d i  vapenallsökan ar daterad och. tval dagar innan 
regeriaïgens beslut Detta miste allts5 imebara att 
farhandiingarna med den finska firman varit i det narmaste av- 
slutade t,o.m. innan Sderman inlarnnade sin vapenansökair. 
Dagen efter den di? kontraktet undertecknades godkandes det sv 

'@ Socialdepartementet, statsrådsprotokoll g/g r 94 J> nr I [RA). 
30 SODERMAN, s. j 7  f., samt Redogörelse upprattad av Söclermail, dat. 116 r 9 4 5  

Statsministerns papper i UD:s arkiv. 
" I M  upprättat av soc.dep., dat. 30/1o 1943. e7D:s arkiv. 
33 Törnemans faktura. Södermans arkiv, vol. 40 (RA). 
" Köpekontraktet undertecknat av Söderman, dat. 119 1943 Södermails arkiv, 

vol. 42 (RA). 
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Olav Svendsen, som övertog betalningsansvaret, ca 4q5.000 kro- 
nor, på det norska justir;iedepartementets vägnar.34 Det snabba 
icontraktskrivandet och de långt framskridna förhandlingarna 
med Tikkakoski måste tolkas så, att vwpeansökan mest varit 
en formsak och att Söderman redan tidigare fatt ett rne~ntllgt 
godkanilande av MialPer och Erlander. Detta bör emellertid ha 
kommit efter det av mig .Cormodade muntliga beskedet att en 
utökning av polisantalet fick ske till 11 . m o  man. 

De övriga vapnen bestallde Söderman fran arméförrvaltning- 
ens tygdepartement genom en skrivelse den 9 september.35 Den 
15 september hänvände sig emellertid Söderman till kaptenen 
vid tygdepartementet, Bengt Rudling, med begäran om hjälp 
vid anskaffande av vapen och ammunition för de norska poli- 
serna. Likaså onskades hjälp vid utbiidningen.3%apten h d -  
Iing, som "iidigare samarbetat med kriminaltekniska anstalten, 
fick den I q septemnber generalfalttygmastarens tillåtelse till med- 
verkan.37 Wudáing informerade därpi Söderman om att mate- 
rielen från kronans förråd kunde utlamas endast i den ut- 
sträckning försvarsstaben medgav.38 1 en skrivelse till tygdepar- 
tementet den 28 september meddelade Rudllng på uppdrag av 
Söderman att dennes bestalhing av den 9 skulle makuleras och 
ersattas av en ny förteckning, upptagande samma vapen som 
tidigare men också annan Iiimplig Vapnen utlämna- 
des med vissa smärre undantag sch varje uttag kontrollerades i 
förvag och ,godkändes av försvarsstabens kvartermastaravde%- 
ning, som genom Söderman den 8 oktober desstitom fått en 

34 Ibid. Köpekontraktet ar påskrivet av O. Svendsen den 219 1943 
Vapenbestallniizg i kopia av Södermaii, dat. 919 1943. Södermans arkiv, vol. 

40 (RA) samt skrivelse från kapten Rudling till tygdepartemelitet, dat. 2819 1943. 
Rudlings arkiv. 

""udlings dagbok 1519 1943. 
Skrivelse av kapten Rudling till geiieralfalttygmastaren, dat. 16/9 1943 samt 

påteckning av denne den 1719. Rudlings arkiv. 
" PM av kapten Rudling, dat. 9/12 1943. Statsministerns papper i UD:s arkiv. 

Vapenbeställning i kopia, dat. 2819 1943. Rudliiigs arkiv. 
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avskrift av den ambetsskrivelse socialdepartementet upprattade 
den 3 Från försvarsstabens sida godkandes förfa- 
randet av kapten @eastaf Mazrray och överstelöjtnant R. Mont- 
gomery.41 

Denna utlämning frin armens förråd vackte kritik inom rege- 
ringen. l konseljbeslutet dela 3 september sägs inget om varifrån 
vapnen skulle k6pas. Inte heller namns något om detta i social- 
departementets 5mbetsskrbvelse, vilken f" övrigt ar en orda- 
grann avskrift av statsrådsprotol~oI1et. F. statsrådet Sköld tipp- 
ger att vapen från armens f6rråd inte fick siiljas utan uttryckligt 
beslut darorn av regeringen, men att något sådant beslut inte 
förelåg. Sköld påstår också att beslutet avsag köp i öppna mark- 
naden och att arméns tygdepartement ))lockats att handla in- 
konstitutioi1e2lt)) då man sålde vapnen.42 Söderman namner sjalv 
inget om varifrån vapnen skulle köpas men anger licei~sbestiim- 
rnelser som orsak till att kulsprki'lepis"c1erna köptes genom deil 
finska firman." Tyddgen har emellertid varken fCrsvarsstabs- 
ledningen eller försvarsmlnistem varit ainderrattade om försalj- 
niilgen. Det faktum att Sodermail i ett PM till statsministern 
säger att Ilan ))trodde leveranserna var sanktionerade av för- 
svarsstaben och i sista hand av försvarsrninistern)~ tyder på 
detta.44 Troligen fick försvarsminister Sköld först i mitten av 

" Avskrift av soci.aldeparteineiltets ämbetsskrivelse, överlamilad för kännedom 
till överstelöjtnant Montgomery vid försvarsstabeil av Söderman den g i ra  1943. 
Försvarsstabeils arkiv. Se även »PM angående aiiskaffniilg av vapen och ammuni- 
tion till den norska polistruppen å Johannesbergs säteri)), upprättat av Södermail, 
dat. 3/12 1943. Statsministerns papper i UD:s arkiv. 

4' Rudlings arkiv och dagbok. 
4 q ~ e v  från f .  statsrådet Sköld till förf., dat. r q i r r  1969. 
"3 PM av Södermari, dat. 3/12 r 9 4 3  Statsministerns papper i UD:s arkiv. 

GRIMNES, 1968, s. 147~ anser att- Söderman först tänkt köpa alla vapnen i öppna 
marknadel11 men då detta stött på problem skulle han i mitten av sept. ha vant 
sig till Rudling i tygdepartementet. Teorin ar inte helt korrekt. Det var ju nam- 
ligen Södermaii själv som redan den g18 vande sig till tygdepartementet med en 
vapenbestallning. 

.'4 PM av Söderman, dat. 3/12 r 9 1 3  Statsministerns papper i UD:s arkiv. 
r8 - Scaiirlia 1970: 2 
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november reda på att det utlämnats vapen från arméns förråd. 
Den 13 november meddelade nZm%igen generalfaleyganastaren 
till kapten Rudling att Sköld vägrade utlamna fler vapen.4P Det 
mesta tyder darför på att något direkt entlämningsbes%ut inte ut- 
fardats utan den avskrift av ambetsskrive%sen, som Söderman till- 
stallde försvarsstaben uppfattades dar som en tiBIåtePse att ut- 
l k m a  vapnen. På sa a satt torde den ha uppfattats i arméfor- 
valtningens tygdepartement, som ocksi tog del av alnbetsskri- 
 else en.^^ Det förhållandet att det i statsrådsprotokoPlet och am- 
betsskrivelsen endast talas om >)viss polisutbildning)) och inte 
att vapenbeslutet gallde for de izorska poliserna, kan också ha 
varit en bidragande orsak till regeringsniedlemarnas dåliga in- 
formation och den kritik, som uppstod da det verkliga förhållan- 
de t klarlades. 

SGderman hade ytterligare planer p6 vapenköp från den 
finska firman. Det finns narnligen tvi utskrivna kontrakt [ett 
för k5paren resp. saljaren] om kop av 750 kuPsprutepistoler 
med leverans senast den I februari 1944. Kontrakten har emel- 
lertld varken datum eller ullderskrift varför tydligen dessa pPa- 
ner a~sikrivits.~' Något senare under hösten avsåg Söderman att 
göra a m u  några mycket betydande vapeninköp av kulsprute- 
pistoler, pistoler och gevar. Förhandlingarna härom sköttes av 
Söderman personligen. Nar detta kom till kapten Rudlings 

"j Rudlings dagbok 13/11 1943. 
40 Enligt brev till förf. från t,f. krigsarkivarien Pngel Wadén, dat. 719 1970, 

finns varken ambetsskrivelsen eller någon avskrift av densamma i tygdeparte- 
mentets på Krigsarkivet förvarade arkiv. Den 12 nov. 1943 finns emellertid i 
I. materielbyråns diarium antecknat en handling från Kungl. Socialdepartemen- 
tet-Kriminaltekniska anstalten den 3 sept. 1943 ))angående vissa vapen och 
ammunitionseffekter för viss polisutbildning)). Handlingen förvaras enligt diariet 
hos Kriminaltekniska anstalten. Tydligen har alltså tygdepartementet tagit del 
av handlingen men därefter återsänt den till Södermail. Ambetsskrivelsen finns 
emellertid varken i Södermans arkiv eller bland socialdepartementets handlingar. 
Som ovan nämnts i not 40 finns diiremot en avskrift av ambetsskrivelsen i för- 
svarsstabens arkiv. 

47 Odaterat och osignerat köpekontrakt. Södermans arkiv, vol. 42 (RA]. 
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kännedom, rådde denne emellertid Söderman att istallet för- 
handla med tygdepartementet eftersom materielen darifrån 
skulle kunna erhållas till betydligt lägre pris.48 

H samåd med b1.a. justitieminister Wold, som kommit till 
Sverige i mitten av september, uppgjorde Söderman riktlinjerna 
för den fortsatta utbildningen. Med början P oktokr bittogs 
flyktingarna i olika stora grupper tills det bestamda antalet 
elever, 1.200, t~ppnåtts. Chefein för armen var informerad om 
dessa ~nkallelseplaner.~~ Några nya utvidgningar av denna ord- 
ningspolisutbildning, som från nu kallades ))rikspolis)), f6retogs 
inte, utan antalet förblev i stort konstant tills inryckningen a 
Norge skedde. En inorsk polisskolechef, Frantz Faye Kaltenborn, 
ledde utbildniilgen uilder rikspolischefei~ Aulie i London. Orga- 
nisatoriskt handhades utbildningen som en ren poiiisiiir sådan, 
trots det något militara innehållet. Det var i Sverige socialde- 
partementet" och socialstyrelsen samt i Norge justitiedeparte- 
mentet, som deltog i planeringen, och själv var Söderman noga 
med att understryka det polisrnassiga i kitbildningen. Detta var 
givetvis en nödvandighet för utbildilingens lyckliga genom- 
förande, meil dess innehåll hade trotts allt ett betydligt mera 
pollsmassigt innelzåll an den utbildilingsform, som kom att g i  
kinder betecltningen ))reservpolis)), och som började 
1111der seiiisomaren och hösten 1943. 

Harry Soderman avsåg p& ett tidigt stadium att utbygga polistit- 
bildningslinje~i. Han ville emellertid också militarisera den mer 

"' Skrivelser i kopior fran kapten Rudling till Söderman, dat. 9/11 resp. ~ g i r r  
1943. Rudlings arkiv. 
'" PM upprättat av socdep., dat. 3oi1o 1943. UD:s arkiv. 
" Polisarei~den tillhörde vid denila tid socialdepartemei~tet. 
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an vad som redan gjorts. Detta framkommer b1.a. redan P det 
tidigare omtalade brevet till Aulie den 12 juli.' Vid ett s a m a n -  
träffande mellan Söderman och Ole Berg i augusti uppkom 
tanken att jamsides med den redan pågående utbildilingen starta 
en ny, mera militariserad utbildningsform kallad »reservpolis)). 
Avskten var att inom polisutbildninigens ram ge samtliga varn- 
pliktiga norrman i Sverige en efter forhållandena basta majliga 
militära utbildning. Reservpolisen skulle, i motsats till riks- 
polisen, ~~tbildas för att uppträda i förband för att kunna lösa 
större polisuppgifter.2 Planen preciserades i ett nytt brev av 
Söderman den 18 augusti till Aulie, men den kom i praktiken 
att modifieras b e ~ d l i g t . ~  U&ildningen var avsedd att ske p5 
en forlaggning köpt av Söderman i augusti och belagen nara det 
redan befintliga rkspolislagret. 

Parallellt med dessa förberedelser arbetade halsoplanens folk 
med Semb f spetsen p5 en plan, som syftade till reguljart ut- 
bildade militarstyy.kor. En första glan framlades av Semb redan 
den ao augusti men omarbetades nagot senare. Enligt detta 
f~rslag skulle cirka 1ro.ooo man utbildas i tio §.k. beredskaps- 
lager.4 1 september framlades en något mindre avancerad plan, 
som skulle anvandas i siimsta fall. Enligt denna skulle sarnlings- 
platser upprattas, dit flyktingarna kunde insamlas för att dar- 
med rni)jliggöra en ordnad hemtransport vid ett snabbt fOr- 
andrat läge i Norge. Det skulle om möjligt ske någon form av 
militär utbildning i dessa Givetvis kunde denna sista plan 
inför svenskarna bli ett starkt argument för ~~tbyggnad av stora 
läger, om faran för en oorganiserad flykt tillbaka till Norge 

En kraftig utbyggilad av gamla h5lsol5ger1 krog av nya och 

GRIMNES, 1968, s. 146. 
SODERMAN, S. 48. 
GRIMNES, 1968~ S. 146. 

' Den norske regjeriilgs virksomhet, IV, s. 58. 
GRIMNES, 1968, S. 152. 
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stora inköp av materiel igångsattes dessutom av norrmanilen 
vid denna tid med inotiveringen att det var iiödvaiidigt för den 
fortfarande pågående Iialsoplaneil. Många av dess lager under 
sommaren hade nanlligen utgjorts av skolor, som nu under hös- 
ten fått lanmas tillbaka till svei~skarna. Denna förlangda militar- 
medicinska verksaáPibet, som egeiitligeii skulle avvecklats 1 mit- 
ten av september, fick därmed tjäna som tackmai~tel för ett 
arbete, som man på norskt håll hoppades skulle b l  eii militar 
fortsättning på halsoplanen och inte endast en del av den redan 
pågående mdersökningen. 

Vid placeriiigen av dessa nya läger deltog förutom socia%sty- 
reken aven den svenska försvarsstaben.' Det verkliga syftet med 
dessa nya lager liar emellertid socialstyrelsen varit okktll~~ig om. 
1 ett brev från Karl Höjer till Tage Erlander den 8 januari 1944 
skriver således Höjer att socialstyrelsen under detta uppbygg- 
nadsskede inte kände till att )man i själva verket syftade till 
någonting kelt annat med lagren $11 vaccination I~.Ix.))~ Vad 
man Inom försvarsstaben visste ar osakert, men med tanke på 
de i~zformationer den hade fri11 norska officerare ock svenska 
militären ute på förbanden, ar det troligt att åtminstone vissa 
personer I försvarsstaben kände till avsikten med de nya lagren.8 

Vid Ink0p av materiel deltog både statsradet MOller och che- 
f en f ör folkhushållniilgsdegartementet, Gjöres, som båda god- 
kände de norska förslagen trots att kvantiteterna gack långt ut- 
över vad som fordrades för hälsoplanens fortsatta utveckling.' 

De båda föreslagna formerna för ett militärt slag av utbildning 
gick så srnånlaigom samnan fOr att fortsatta som en militariserad 

Vbid.,  s. 154. 
Ibid. 

" EHREI~SVARD, S.  235 samt brev från general Ehrensvärd till förf., dat. 4/11 
1969, dar det b1.a. står: nSailnolilir fick jag upplysningar oin helselejren från offi- 
cerare vid staber och truppförband i laildsorteii.)) 

BRVIK, S. 63. 
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form av polisutbildning.10 Att Semb och andra, som föreslagit 
en ren militar utbildning, accepterade en annan ordning, måste 
tillskrivas dels att en polisiär utbildningsform redan hade fatt 
ett svenskt officiellt godkaimande, dels att SOderman Pyckats 
val både vad galler vagenanskaffning och kontakter med de 
»ratta» personerna. 

En organisatorisk delning p i  norsk sida skedde i oktober mg- 
Ban de två formerna, rikspolisen och reservpolisen. Rikspolisen 
skulle lyda under justitiedepartementet och rikspolischefena 
Aulie i London, medan reservpolisen skulle stå under militar- 
inspektören Ole Berg och försvarsdepartementet. Den norske 
justitieministern Terje Wold, som befann sig i Sverige vid denna 
tid för att planl"ga det vidare arbetet, lar ha varit tveksain 
inför denna uppdelning med hansyn till att man från svenskt 
hål% s& starkt velat betona den polisigra sidan. Dema svenska 
installning hade inför Wold redovisats av olika svenska rege- 

ar, b h .  P. A. Hansson, Möller oc1-i Bergvist. 
Det var d i  o laql ig t  att förlagga en de8 av utbildniiagen tdrnder 
f örs~arsdepartementet~ ansåg Wold. Detta problem löste norr- 
mamen emellertid genom att Ista reservpolisen ut i t  sett vara 
polisrnasslgt adrniilistrerad och representerad av den norske riks- 
polischefen i Sverige, Kaltenboril, medan den reellt skulle vara 
en rent militar organisation." Idör  svenskarna skulle darmed 
reservpolisen endast vara en vldareutbyggnad av den a juli på- 
började polisutbildningen. 

För att ordna rn0jligheter för den blivande reservpolisen att 
öva skjutning upptog Söderman förhandlingar om ink" av 
Sarnpllga lager. Han hade emellertid blivit informerad om att 
det i regeringen fanns en viss tvekan att låta norranail~ie~i dispo- 
nera för många vapen och darmed för många skjutlager, och 
trodde sjalv inte att mer an tvi lager skulle tiPl&tas.12 Det ar 

lo GRIMNES, 1968, s. 156 f. 
" Ibid., s. 157f. 
l3 DRVIK, S. 65 f. 
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troligt att det var Möller som givit Söderman dessa upplysningar 
utan att någon allmiin betänksamhet hörts från 6vrigt regerings- 
laåll. Inga andra statsråd iiax Mi41Ber synes redan vid denna tid 
ha kant till de planer, som hOl% på att utarbetas. Söderman 
gjorde P övrigt rekogiloceringair hos olika personer för att un- 
dersöka vilka rn6jjligheterna var att igångsatta en omfattande 
reservpollsutbildni~ig.~~ Den I oktober meddelade SOd4rman 
kapten Rudling att en utbyggnad av polisettbildningen till cirka 
6.000 man var tankbar, men redan den 4 oktober näimide 
Södernan siffran %.ooo.14 

Redan från början var det tänkt att man skulle fOrsöka be- 
hålla reservpolisen i lager så lange som möjligt, dels för att 
kunna ge den en grundlig utbildning och dels fOr att kunna 
g6ra den vantade inryckningen i Norge så fortsom möjligt. 1 
detta syfte väcktes snart förslag att för~itom den tilitaizkta va- 
penutbildningen ordna bide en vapenlös flarkredalide utbild- 
ning och en efterutbildning.15 Däramed hade i stort Iialjerna klar- 
nat för l-iur förslaget t411 reservpolisutbildning skulle se ut. Dessa 
planer måste nödvändigtvis få officiellt godkännande av deil 
svenska regeringen innan anan på allvar vagade b ~ r j a .  Narmast 
var det deii stora mangd vapen, som var behövlig, soin motivera- 
de godkannandet. Det skulle inte heller vara möjligt att i fort- 
sattningen kunna föra regeringen bakona ljuset med en så orn- 
fattande utbildnlilg som planerades. Söderman Ilade åtagit sig 
att utverka den svenska regeringens godkalinande, att sjalv svara 
för vapenanskaffningen samt att stå som förslagsstallare frjr 
dessa nya utbildningsplaner. 

Sedan h~iv~idlinjeri~a i reservpolist~tbild~~i~~gea blivit klara, b"-. 
jade liorrmannen själva 1 oktober uiider Senibs ledning arbeta 

Ibid., S. 66. 
l"~dli~igs dagbok 1/10 resp. 4/10 1943. 
'' GRIMNLS? 1968, S. 160. 
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fram ett utkast till en plan, enligt viken so.aos norrman skulie 
utbildas P olika lager. Efter Södermans godkannande lade Semb 
fram planen den 26 oktober för b1.a. Wold, vilken ocksa god- 
kande försPaget.16 

Söderman arbetade sjalv under tiden med vapenbestaliningar. 
Redan den rg oktober beställde han a00 grana&astare hos en 
firma medan kapten Hiudiii~g fejr Södermans räknlng den 21 
oktober bestalide b8.a. 50.000 spranghandgranater hos en annan 
firma.'' Något regeringstillstånd hade inte givits men Söderman 
Wpger sjalv, att både Möller och Erlander varit infornerade 
och någon anledning att betvivla detta finns knappast.'8 SBder- 
man påstår ocksa att endast delar till vapnen best581t1-s 0ch att de 
tidiga bestallilingarna gjorts av tidsskal fOr att man omedelbart 
skulle kunna iordningstalia vapnen då regeringens formella tall- 
stånd gavs.'' Detta påstående ar dock felaktigt. Vapnen skulle 
levereras konn~~Petta.~~ 

Ånnu i borjan av november hade inte Söderman erhållit något 
officiellt tillstånd från regeringen. H syfte att få ett sådant ut- 
arbetade Soderman, Ole Berg och Semb ett fförslag.'' Det base- 
rade sig på ett PM av Semb och på det norska beslutet den 26 
oktober." 

l6 Ibid., S. 160 f .  
Vapeilbeställningarna i kopior till AB Töiiseth resp. AB Bolii~der. Rudliilgs 

arkiv. Se aven brev från AB Töi~setli till Söderman, dat. 23/11 1943. Södermans 
arkiv, vol. 40 (RA). 

la Påståendet gjordes i ett PM dat. $12 1943, som statsministern infordrat av 
Söderman och där delme mycket utförligt redogjorde för de vapentransaktioner, 
som dittills skett. Just vid denna tidpunkt skulle regeringen utnämna en svensk 
utbildningschef för hela deii norska polisverksamheten i Sverige. Söderman 
åtrådde denna post mycket starkt och skulle säkert inte ha vågat gora detta på- 
stående om Möller och Erlailder oin det inte varit sant. Uppgiften) var mycket 
lätt att  kontrollera och skulle om den varit osann säkert ha diskvalificerat Söder- 
man för utbildningschefsposten. 

l9 PM av Söderman, dat. 3/12 1943. Statsministerns papper i UD:s arkiv. 
'O Vapenbestallningarila i kopia. Rudlings arkiv. 
21 SODERMAN, S. 55. 
" Detta PM finns i Södermans arkiv, vol. z6 (RA). 
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Planen, soin är daterad den 2 novenher, var ganska ofull- 
ständig. Den tillst2lldes socialdepartementet och gick i korthet 
ut p2 att den egentliga reservpolisutbi8dningen skulle bedrivas 
i en månad vid tv5 skjutlager med en kapacitet p2 a.ooo man 
var. Inkallelsen skulle emellertid inledas nned en förberedande 
utbildning under en till tre månader och efter skjutliigren skulle 
soldaterna garnisoneras i fyra rn~na~ler . '~  Den g november sände 
statssekreterare Erlander planen vidare "sill utrikesminister 
Genther fOr ~tlåtaxade.'~ 

Vid behai~dlingen av planen uppstod emellertid en del be- 
tä~dcligheter. Kritken gallde dels storleken av skjutlagren och 
dels deil s.k. gari~isoneringen, som kritiserades fOr att den kunde 
komma att jnnebara ganska omfattande saanlii~gar av amilitärt~t- 
bildad norsk perso~~al, vilket ansågs o%amplig"i Istäïet viile man 
frin regeringshall att de fardigtitbiBdade 1ionrrn5nnera. skeille åter- 
gå t411 sina tidigare ar betel^.'^ 

Det ar mycket tveksamt om hela regeringen tog del av denna 
första plan. Säkert ar emellertid att både MöH%er och Giinther 
kände till den. Söderman sjalv sager i en redogörelse att »den 
första planen accepterades endact delvis av reger ingen i ) . ' 9~a  
skulle alltså tyda på att hela regeringen var underrättad. a t e r  
att ha studerat regeringsbesluten a detta arende uppger emel- 
lertid f. statsrådet S k ~ l d  att >)planerna på utbildniilg av den s k .  
reservpolisen . . . förelades regeringen nigon gång fram emot 
initten av noveinber månad)) .27 Jtist dap den a g november, inikom 
emelPertid en ily och omarbetad plan Eran Sscilerman, som med 

" ))Plan över den ilorska polis- och reservpolisutbildi~inge~~))~ upprättad av 
Södermail, dat. 2/11 1943. Avskrift av origiilalet i Statsmiiiisteriis papper i UD:s 
arkiv. 

Brev från Erlaiider till Gu~ilther, dat. 5/11 1943. UD:s arkiv. 
>iPlail över utbildning av iiorsk reservpolis)), upprättad av Söderinail, dat. 

15/11 x943 Originalet i Statsministerns papper i UD:s arkiv. 
" Redogörelse av Söderman, dat. 116 1945. Statsminister~ls papper i UD:s 

arkiv. 
" Brev fr211 f. statsrådet Skölcl till förf., dat. 1~111 1969. 
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sakerhet understalldes hela regeringen. Skölds uttalande kan 
alltså tyda p i  att planen av den 2 november endast behandlades 
av ett fatal statsraid och inte framlades 1 al%man statsrådsbered- 
ning. Ytterligare ett bevis för att planen fran den s novenlber 
inte framlades f6r hela regerbgen ar, att denna plan endast 
firns i en avskrift av originalet bland P. A. Hanssons papper, 
medan darernot planen frin den 15 noveder ,  som alltsi med 
sakerhet förelades hela regeringen, finns a original. 

Kungl. Mq:t  synes inte ha tagit stallning till planen av den 
2 november, utan Soderman har troligen helt informellt upp- 
manats att utarbeta en ny glan och dar vidtaga förandrkgar. 
Soderman sager sjah att planen var preliminal-,z8 vilket alltså 
sktille betyda att den narmast var avsedd att i~~nehålla rikt- 
Binjerna f6r utbildningen och att deil skulle foljas av en mera 
utfBr1ig ock definitiv plan. 

F r k  vem betai~kli~heterna kom ar också svart att svara p&, 
eftersom Söderman sjalv ar mycket fortegen p i  den punkten i 
sina promemorior. Om planen endast framlagts för nalgra f i  
statsrad Bigger det nara till hands att antaga att det framst varit 
CUi~tl~er, som motsatt sig detta fbjrsta fhBrsPag, eftersom han 
under hela kriget var skeptisk till åtgarder, som kmde f Grsatta 
Sverige B besviiirliga situationer. Beskedet att P& 
ny plan har kommit efter bara ett par dagar, f 5  redan deil 13 
noveder  hade Semb ett mycket eitf0rligt och innehållsrikt PM 
klart, som Söderman skulle anvanda som underlag fOr en ny 
plan. 

Trots att den f0rsta pBai~eiz m a t  svirlgbeter fran itminstsne 
något statsråd sande Norges claargé d'affaires H. C, Berg en 
hemlig skriveBse tiPP det norska utrikesdelparteme~~tet, daterad 
den. 8 november, och meddelade att planen godkants. Han 
skrev: ))De svenske myndigheter har gatt .med p i  at det utdana- 

'Wedogorelse av Södermail, dat. 116 1945. S.tatsininisteriis papper i UD:s 
arkiv. 
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nes og oppsves polititropper i Sverige. Denne tillatelse omfatter 
også utdannelse av reservepoliti d.v.s. utdannelse av rent rnili- 
taert tilsnitt, men  ned et par politifok for utadtil å fastslå 
karakterel? alv utdannelseii. Paståendet ar felaktigt, ~ialgst be- 
slut förelaig inte vld denna tid. 

Sedan den första pla~ieri kritiserats utarbetade alltså Semb ett 
nytt PM daterat den 13 november,30 som Södermala %itgick ifrån 
d i  han skrev sin nya ))Plan över eatbild~~irig av norsk reservpolis)) 
daterad den sg november 1943. 'Troligen j avsikt att inte oroa 
regeringen fick Söderman iiildra åtskilligt Eriai Sembs PM. Nar 
t.ex. Semb skrev att flyktilagarna i halsolagren tai~derkastats iien 
del kroppslig trening og disiplialerende ovelser» ändrades det av 
SOderman till att de >)underkastats en del fysisk triining)). Gar- 
nisoneringen efter skjututbildiiingen stallde Söderman på fram- 
ticleii i sin Iiya pian, medan, rnarkligt nog, Senab 1 sitt PM fort- 
farande Biade f6reslagit en sidan, trots att detta var era av de 
pu~~kter ,  soin hade vaclct betänkligheter i den första planen. 
Nar det gallde skjutlägrens storlek föreslogs nu fyra lager, mot 
tidigare tv$, samt endast 500 man i varje lager, mot tidigare 
föreslagna 2.00o. Utbi1dniaigstidela var o f ~ r ~ n d r a d . ~ '  
Den 14 noveanber meddelade Söderman kapten Rudling att 

både försvarsminister Sköld och. överbefalhavaren, general %hör- 
nell, infornnerats och stallt sig p~~it iva.32 Uttalandet praglades 
sakert av önsketankande för trots de gjorda andrjizgarna av 
SOderinan gick inte heller dei~iia plan igenom utan vidare. Redan 
dagesi innan hade narniigen generalfalt@gnnastareia nneddelat 
kapten Ru.dI1ng att Sköld tiUs vidare vagrade utlamna fler vapen 
från arméns f ~ r r i d . ~ ~  Den 19 novcmber omtalade dessutsin Sö- 

'"orges forhold . . , III, s. 260, dok.nr 483. 
30 Detta PM fiiilils i Södermans arkiv, vol. 26 (RA) 
"l Södermails plan, dat. 15/11 1943. Statsministerns papper i UD:s arkiv. 
3' Rudlings dagbok 14/11 1943 
" kid., 13/11 1945 
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derman för Ruidling att regeringen inte ville taga slutlig stånd- 
punkt förran utrikesnamnden hörts.34 

Söderman sager vidare i ett PM att han för att inte föregripa 
den samlade regeringens beslut i vapenfrågan genom Erlander 
rådfrågat Möller vad som borde goras, och då blivit anbefalld 
att omedelbart avbryta tillverknkgen av de redan bestallda 

SOderman försökte också omkring den 2s ilovember 
annullera bestaliiaingen av grai~atkastare~~ och ungefar samtidigt 
torde handgranattillverkningen ha s toppats. Det visade sig emel- 
lertid omöjligt att avbryta tillverkningen av granatkastare, varfor 
den norska legationen fick inbetala hela köpesumman, I 39 .~00  
kr, genom S~derrnan.~' 

Efter konferens med Söderman stoppade Semb den ao no- 
vember ave11 utbyggnaden av lagren, som startat utan svenska 
regeringens tillåtelse.38 Dessa itgarder visar att det uppkommit 
större svårigheter an vantat vid regeringens behaildling och vid- 
togs förmodligen för att inte vidare provocera regeringen. För 
åtskilliga statsråd kom det som en överraskning då det visade 
sig vad som företagits från både svenskt och norskt hiil utan 
något regering~tiPlsthd.~~ Att aven statsministern var olnforme- 

34 Ibid., 19/11 1943. 
J V M  av Söderman, dat. g112 194% Statsministerns papper i UD:s arkiv. K ~ ~ r s i -  

verat bär, 
" Korrespondens mellan AB Tönseth och Söderman, dat. 23/11 resp. 26/11 

1943. Södermans arkiv, vol. 40 (RA). 
Enl. överenskommelse skulle firman om möjligt sälja vapnen till annan 

köpare och återbetala summan. Handgranatbeställningen stoppades men halva 
köpesumman, 130.000 kr, hade då redan inbetalats. I en skrivelse i jan. 1944 
från tygdepartementet till de båda vape~~firmorna meddelades emellertid dessa 
att man övertagit Södermans bestallningar samt betalningsansvaret. Odaterad 
skrivelse, Södermans arkiv, vol. 40 [RA). Se även brev från Sköld till arméför- 
valtniilgeils tygdepartement, dat. 811 1944. Samma ställe. 

38 GRIMNES, 1968, S. 165. 
3VF. försvarsministeri~ Sköld skriver i ett brev till förf., dat. 13/11 1969: 

N. . . stamningen var irriterad. Man ansåg att det inte var fair play från norska 
regeringens representanter i Sverige, att såsom åtskilliga gånger skett, gå bakom 
ryggen på den svenska regeringen. De var ju dock gäster här i landet.)) 
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rad framgår av att han började handla först efter det att den 
anidra planen lagts framA0 

l[ mitten av november 1943 hade alltså ngstan allt arbete av- 
staimat, som syftade mot reservpoliséitbilcIning. Under tideii 
arbetades därför vidare på halsoplanen och rikspolisutbildning- 
en vid Gottröra, som fortsatte i oförminskad takt4' 

Nar det galler att bed0ma regeringens övervägaden och en- 
skilda statsråds bedömningar finns det få uppgifter att g: efter. 
Det är först då regeringsrepresei~.tailterna vant sig till personer 
utanför statsrådskretseii soin vi vet vad som sicett. 

Någon direkt kontakt från ledande svenskt regeringshåll med 
representanter för den norska legationen tycks inte I-ia tagits i 
detta arende f ~ r r a n  den 25 november 1943. Norges dåvarande 
charge d'affaires W. C. Berg kallades $4 till ett möte med stats- 
och utrikesministern för att klargöra en del dunkla punkter a det 
framlagda utbildiiingsförslaget-. B1.a. var regeringen fordarsiride 
betanksam inför den förklaring angående garnisoi~ering, som 
givits av Söderman. Vid detta möte meddelades norrmannen re- 
geringens beslut att vapen hädanefter inte fick köpas från norsk 
sida i den öppna marknaden, utan de skeille stallas till förfogan- 
de av Sverige för den nödvändiga tttbildrahgen. P. A. Hansson 
f radöl1  vidare att »han hade från och till haft intryck av att 
enskilda personer uppträdde på egen hand och att arbetet icke 
var så koordinerat som önskeligt var)). Frin svensk sida skulle 
man i fortsättningen endast hanvanda sig till den norska legatio- 
nen och denna uppmanades att hålila kontroll över vad som för- 
siggick 1 Statsministern hade darmed på ett mycket 
tydligt sätt gett uttryck f& vad man inom regeringen ansåg om 

"" Se t.ex. Norges forhold . . ., III, s. 282 ff., dok.nr 485-489 
"l Detta meddelade Söderman till kapten Ruclling. Rudlings dagbok rg/nr 

1943. 
Norges forl~old . . ., III, s. 282 f,, dok.nr 485. 
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SOdermans och vissa norrmans arbete bakom regerlngeins rygg. 
Som omtalats ville regeringen h0ra utri8cesnamdens syn- 

punkter innan slutligt beslut fattades. Namden  s 
dela 27 november, och vid mötet fördes anteckna 
utrikesna5mndens BedamQter, Martin Sk~gla ind .~~  
inleddes med att statsministern redogjorde lör regeringens 
stindPu&t, vilken innebar en positiv installning till norsk milj- 
tarpolisentbildniaag a Sverige. Statsminis&rn fick ett så gott som 
oreserverat st" draln de sociaPdemokratiska ledam~terna. 
Richard Smdler, som var en av de livligaste f%espr&kama fBr 
regeringsförslaget, ansig att det Båg 1 Sveriges intresse att icke 
engelska och amerikanska trapper fick ockupera Norge efter 
krigsslutet. Han fruktade att Ryssland d i  skeille k e m a  "ogara 
att få vara med, vilket skulle innebara en större risk for s5val 
Finland som Sverige. De borger%iga ledamöterna i u ~ i k e s i n h n -  
den var mera tveksa a att tiilita en norsk polisutbiádning i 
Sverige. Framst gallde detta representanterna från b m d e f ~ r -  
bundet, Petrus Granebo och H j a h a r  Svensson. i GrGnvik, De 
uttryckte s h  tvivel Bver Sveriges möjligheter att kunna kon- 
trollera vilka personer, som kom att utbildas, samt lGrnpPlgheten 
P att anvanda flyktingar som polismakt. Det framfördes ocksal 
"nskemil om att klarare besked skulle erhallas av den norska 
regeringen hur den sag på p08istreippsutbiIdnPngen~ 

Berg tillstallde den 29 november Gieiiather en promemoria som 
i stort återgav Innehåilet a Sembs PM fran den 13 noveder .  
Han försökte har iterigen förklara hur garnisoneringen var 
tankt, men modifierade pterligare Södermans beskrivning.44 
Detta var det forsta officiella norska forslaget ri11 reservpolisut- 
bildningens utformning. Tydligen Ingavs det dels för att ge 

43 Martin Skoglunds anteckningar från utrikesnämildens sammanträde den 
27/11 1943. Materialet finns bos SUAV i Stockholm, soin välvilligt ställt det till 
förfogande. 

44 Norges forhold . . ., III, s. 284 f,, dok nr 487. 
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~~tbild~iingsglanen en mer officiell norsk karaktar, dels f ör a t t  
anknyta till de synpunkter som Eralinkornmit vid utrikesnamn- 

Den a december hade Berg ett 11ytr m0te med P. A. Hanssoii 
och Giirithea. Dessa preciserade då de regler och bestaanmelser 
som skulle galla f8r reservpolfsertbiildnii~ge~z. Statsministern med- 
delade vidare att 1 fortsättningen hade norrmannen att vanda 
sig till honom personligen da det gäPlde principerna och rikt- 
linjerna f" den fortsatta verksamheten. Detia visar att ban inte 
var nojd med deii information han dittills fatt. Han sade dess- 
utom att regeringen skulle utnamna en iilspektOr, som skulle 
kontrollera verksamheten i Pägreri och halla regeringen under- 
rattad." Detta hade S~derman sjalv f~reslagit ii sin plan deii 
15 november, helt sakert á tanke att han själv skulle bli utn5mz1d 
för att darmed få officiell status P detta sa anhang, vilket han 
inte hade haft tidigare. 

Det officiella beslutet fattades den 3 deceniber d i  Kungl. 
Maj:t beslöt att ~~tbildnang av BmOgst 8.000 reservpolismiii~ flck 
aga rum efter de riktlinjer som chefen för sodaldepartementet 
~ t f k r d a d e . ~ ~  'h stort sett godkandes de av Sodermarn framlagda 
förslagen. Garnisoneringen skulle dock kallas ))lager f8r vidare 
utbildning)) och vapen Sick endast utliimnac i t  1/3 av de in- 
kallade.47 Att s i  många fick utbiIdas måste efter det tidigare 
motstindet ha kommit som en Overraskning £Gr både norrmiin- 
nen och Söderman. I olika skrivelser, daterade samna dag, med- 
delades Sven att Söderman blivit utbildningsledare och att lands- 
fogden i StosYzholrns Iiin, Gustaf Perssoii, blivit inspekti3-i f ~ r  

'' Ibid., S. 286 f , ,  dok.nr 488. 
" kcialdeparterneiltet, statsrådsprotokoll 3/12 1943, nr 3 (RA). 
" Ä~rnbetsskrivelse från soc.dep. till utr.dep., dat. 3/12 r 9 3 3  UD:s arkiv. Se 

aven Norges forhold . . ., III, s. 286 f., doknr 488 samt Sveriges förhållande . . ., 
s. 216 f. 
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s~kerhetsförhillandena.~~ Hnstruktionerna, som faststalldes for 
dem, var mycket lika de f&slag, som Söderman sjdv ffgjreslagit 
i ett brev t111 varför tydligen Söderman i stort sett 
fått utfärda sina egna instruktioner. H konseljbeslutet den 3 
december ingick iiven en tillåtelse att utbilda en rikspolis till 
ett anta9 av högst 1.500 man." Att detta sista beslut fattades kan 
förefalla nigot egendomligt. Utbildningen hade ju redan pågått 
i flera månader och Kungl. Maj:t hade den 3 september givit 
tillstånd att skaffa vapen åt dessa poliser iiven om det formellt 
hette ))viss poiisutbiidu-iing». Aven i detta fall marks viljan hos 
regeringen att skaffa slg ett fastare grepp om den norska utbild- 
ningen i Sverige, Man ville inte nöja sig med den vaghet och 
de oklara ansvarsförhi%landen, som dittills präglat utbildningen. 

En konnglikatioi~ uppstod i december då en svensk utbild- 
ningschef skulle utses. Söderman hade, troligen efter ett samtal 
med Erlander, fått tappfattningen att MB1Ber avsåg att hitmamila 
en annan person an Söderman till den inspektörsgost, som han 
foreslagit skulle inrattas, och att han sjalv skulle få en post 
under denne inspektor. 1 ett personligt brev till MiPIIer rnedde- 
lade da Söderman att han i%-nnade draga sig SOdermai~ 
blev emellertid, trots allt, den hbs te  svenske administratören. 

Den 3 december inkom frin Södennan taBB regeringen en re- 
dogörelse över de vapentransaktioner, som han ,gjort." Begäran 

48 Skrivelser från soc.dep., dat. g / ~ z  r 9 4 3  Södermans arkiv, vol. 26 (RA]. 
I statsrådsprotokollet den 3/12, nr 4 omtalas att Persson blivit sakerhetsinspektör 
medan egendomligt nog inget nämns om Södermans utnämning till utbildi~iilgs- 
ledare. 

Brev från Söderman till Erlander, dat. zql12 1 9 4 3  Troligen feldaterat, bör 
vara 27/11. Södermans arkiv, vol. 26 (RA]. 

50 Socialdepartementet, statsrådsprotol~oll 3/12 1944, nr 3 [RA). 
51 Avskrift av personligt brev från Söderman till Möller, dat. 4/12 1944. Söder- 

mans arkiv, vol. 26 (RA). Södermans brev måste ha orsakats av, att det i rege- 
ringens beslut inte namns något om Söderman medan landsfogde Persson fått 
just den titel, ))inspektör)), som Söderman själv föreslagit skulle ges åt den högste 
svenske administratören. 

52 PM av Söderman, dat. 3/12 1943 Statsministerns papper i UD:s arkiv. 
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om denna redogörelse hade lamilats av statsministeril till Berg 
vid mötet den 2 december. Att Söderman fick BGrnna den, tyder 
på att regeringen inte kände till de vapenaffarer, som skett utan 
dess tillstånd. 

Genom Kungl. Maj:ts beslut den 3 december Ilade det första 
uppbyggnadsskedet för polistrupperna avslutats. Det fanns dar- 
med ett officiellt svenskt godkännande av polistruppsutbildning- 
en. B fortsättningen gällde det att utvidga utbildningen och för- 
söka göra den mer effektiv an den Iteinde bli på grundval av 
detta forsta beslut. Södermans roll blev hadanefter att ombe- 
s6rrja ~erkstalli~heten av regeringsbesluten, samt att hålla rege- 
ringen informerad om vad som försiggick i utbildningslagren. 
Några initiativ av den omfatti?ing, som Söderman tidigare staltt 
för, var hädanefter uteslutna. 

Redan X januari 1944 började regeringen lätta pi? restriktio- 
nerna för reservpolisen. DA tallats narnligeil vissa läger att öka 
utbildningsai~talet till q50 man, vilket innebar att fullstandiga 
bataljoner kimde uppsattas, något som tidigare ej varit möjligt. 
Siffran ökades ytterligare senare på året. P november 1944 tillats 
en ökning av totalantalet fr in 8.000 till 12.000 Redan P 
september hade tillstånd givits att utöka antalet skjutliiger till 
atta, samtidigt som tyngre vapen fick anvandas. Ovningstiden 
ökades efter hand och i december 1944 hölls en rent militar öv- 
ning 1 Dalarna med ngstan 5.000 man ~nblandacie.~"~iin~en 
arrangerades av den svenska försvarsstaberi med dåvarande 
överste Swedlund som övtlingsledare. Detta var f6rsta gången 
som den svenska militären pk allvar engagerades i den norska 
utbilbhgen. Tidigare hade det mest varit enskilda militarer 
som tagits i anspråk. I april 1945 hölls sltitligen en ny omfattan- 
de övning i Halsingland med ca 6.000 deltagare.55 

j3 Socialdepartementet. statsrådsprotokoll 1711 I I 944, nr I (RA). 
j4 Se brev fråil geileral Ehrensvärd till förf., dat. 4/11 1969. 
'" GRVIK, S. 163-175 samt SODERMAN, S. 76-82 och 183-202. 

rg  - Srandis 1970 2 

© Scandia 2008 www.scandia.hist.lu.se



290 Christer Granegård 

Det totala antalet mer eller mindre militart  itb bildade, som 
sattes In i Norge efter krigsslutet, var onikring 13.000 inan. 

Avslutningsvis kan det vara befogat att göra några suinmeringar 
dels om de kontakter som togs mellan norrman och svenskar 
och dels om samarbetet mellan svenskarna sjalva. 

De norsk-svenska kontakterna under det §.k. militarmedicin- 
ska skedet och arbetet med halsoplanen kinder 1943 utmärktes 
av att initiativen niistan helt kom från norrmannen sjalva. Ut- 
markande var o&s& att dessa ngstan undantagsl6st vande sig 
till de svenska ambetsmannen dar generaldirektörerna Axel och 
Karl Hwer var de flitigast anlitade. Under planeringsarbetet 
med Carl Sembs halsoplan torde Axel Höjer ha varit den ende 
svensk, som fullt ut kande innehållet. Regeringsmedle 
fick ingen idormatjon av norrmannen sjalva men Gustav M0P- 
Per hölls ganska val informerad av Axel Höjer. Några kontakter 
från svenskt regeringshall med norrmannen togs inte, helt enkelt 
därför att hiilsoplanen enligt det innehåll den syntes ha enbart 
skulle handlaggas av de svenska ambetsverken. 

Aven då det egentliga förberedelsearbetet med polisutbild- 
ningen började under våren. 1943 vande sig norrmannen tPI1 de 
svenska ambetsmannen, dar framst Harry Söderman kontakta- 
des. Sedan utbildninagen b6rjat förekom dock kontakter aven 
med den svenska regeringen. Detta skedde vid justitieminister 
Wolds bes& i Sverige under hösten 1943. Samtal fördes da med 
Ma. Per Albin Hansson, Gustav Möller och TorvaPd Bergquist." 
Wolds regeringskontakter torde emellertid inte ha berört några 
mera betydelsefeilla  bildningsf frågor. Utbildningens r&t%injer 
var redan fastslagna och förandrades Inte genom WoBds samtal. 

Brev från cand. philol. Grimnes till förf., dat. 12/5 1970, vari omtalas att 
Wold berättat om dessa regeringskontakter dels i ett brev, dat. 28/9 1943 till 
fillansminister Hartmann i London och dels i en intervju den a111 1966. 
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II Harry Söderman fanns p5 svensk sida en person, som ofta 
låg före t.o.m. norrmannen sjalva $5 det gallde ilya initiativ. 
Denna ledaaade stallning inom det norska polisutbiIdn1ingsarbete.t 
behöll Söderman ända tills deil svenska regeringen I mitten av 
november I 943 krävde att sjalv bandl&gga dessa fragor. 

Norrmannen hade under hela detta inledande skede försökt 
hålla arbetet så dece~~traliserat som möjligt p& svensk sida, 
sakert inte utan p5verkan från Söderman. Varje handling, som 
kunde sagas ha ett militart syfte, maskerades genom en motive- 
ring som var civil och son1 för svenskarna var av positiv inne- 
bejrd. Ett bra exempel harp; utgör halsoplanen. Sakert skulle 
den ha blivit Stskilligt fördrqd om dess ratta syfte varit mer 
a lhan t  kant. 

Det norska flylctlilgkontoret i Stockholm korn 1 flera fall att 
utgöra tackmantel för ~~tbiBda~ingsarbetet men det uttrycktes 
från flera norska k~åll farhågor för att driva hem4Xghetsmakerie.t 
för långt. Dessa farhågor var valgrundade, viket vasade sig i 
november 1943 då de stora problemen uppstod vid regeringens 
behandling av reservpolisplanerna. Nggot av den balansgång, 
som norrma~inen var tvungna att gå, illtistreras i en skrivelse 
av det norska saildebudet i Stockholm, Jens Bull, angående 
Igåi~gsattandet av den första poliskursen på GottrGra. Han skri- 
ver b1.a. att )>Det bör heller Ake drives hemrnelighetskremmneri 
med hva som foretas der, men på den annen side rna saken be- 
handles dishet; det er Ingen grunn til å pubhere detaljer om 
hva man skal arbeide med)) .' 

Nar man skall tindersöka samarbetet på den svenska sidan visar 
det sig ganska snart att det mera ar enskilda personer och 
mindre statliga institutioner och myáldigheter som satt sin pragel 
på ël~ecklingen. Nigon analys av de inblandades motiv för sitt 

Worges  forbold . . ., III, s. 277ff., dok.nr 481. 
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handlande har däremot varit svår att göra i ett ämne av sa 
sekret karaktar som detta. 

Som omtalats ovan synes chefen för medEcinaPstyrelsen Axel 
Höjer Bange ha varit den ende svensk, som till alla delar var 
informerad om den norska halsoplanen. Brodern Karl hölls 
säkert informerad i tillracklig grad för att inte det norska brevet 
till honom den I I juni med upplysningar om halsoplaraen skulle 
k o m a  som någon direkt överraskning. SociaPminister Gustav 
MölPer, som Piksom Axel Höjer hade en starkt ,)nordisk)) install- 
ning, hölls aven Informerad av denne. Anda till i slutet av Juni, 
då det snllitarmedicinska arbetet redan påbkjats och då utrikes- 
minister G k t h e r  tmderrattades genom Karl Höjer, torde Maler 
därför ha varit den mest informerade av regeringsledamöterna 
om det arbete som pågick. Trots att dessa statsråd hnnderrattades 
om haPsoplanens verkliga innehåll nådde emellertid aldrig detta 
eitbildningsskede utanför det svenska 2mbetsmaiinaplanet. Möj- 
ligen eigpfattades det som en fördel att arendet behandlades på 
ett plan dar inte regeringen eller enskilda statsrad behövde taga 
ansvaret. 

Gustav Mö11er kom i samarbete med ThorvaPd Bergquist att 
spela en framtradande roll aven under polis- och militarutbild- 
ningsskedena. Förgrundsgestalten på svensk sida under dessa 
skeden var emellertid Harry Söderman. Samarbetet niellan dessa 
tre var mycket nara och också informellt. Såleinda gavs tillstån- 
det att utbilda de första femtio ordningspoliserna muntligen till 
Söderman av M6Pler och Bergqttist och troligen var förhållandet 
detsamma vad galler utvidgningen tal1 m 20s  poliser. 

Informationen mellan regeringsBedam0terna torde inte heller 
ha varit den allra basta, vilicet Oi1.a. f r a d o m  då statsministern 1 
decenaber n943 beslöt att norrmannen hade att vanda sig direkt 
till honom med sina förslag. En orsak till denna dåliga informa- 
tion kan ha varit att det var en tillförordnad regering, som fick 
taga stallning till de enda två frågor, båda gällande vapenutlam- 
ning, som kom upp på regeringsglanet innan tillståndet gavs i 
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december n943 att utbilda norska r e s e r v p o l i s t r ~ ~ ~ e r . ~  I stats- 
rådsprotokollet den 3 sep teder  talades dessutom endast om 
vapenutlamning för ))viss polisutbildning)) medan det Inte an- 
tyddes att vapnen var avsedda f6r de norska polistr~~pperna. Då 
dessa vapen utlämnades från arméns förråd torde det också ha 
skett bakom ryggen på fejrsvarsministeri~ 

Harry Södermai~s arbete praglades från första början av den 
största sekretess och själv säger haii också att ))diskretionen var 
. . . vårt främsta be ad ord^.^ Uppgiften att utbilda norska polis- 
trupper var a viss mån sjalvpåtagen. Visserligen hade den allra 
första kontakten 1942 tagits från norsk sida men darefter ledde 
Söderman arbetet på ett d n g a  gånger sjalvrådigt sättt, som o f  a 
stallde den narmast ansvarige, statsridet Möller, infOr fu1Pborda.t 
faktum. Det mest belysande exemplet ar när Söderman under- 
tecknade vapenkontraktet med den fil~ska firman tval dagar 
innan regeringen i konselj fattat beslut darom. Det har alltså 
varit Södermai~, som hela tiden drivit på utvecklingen och legat 
ett steg f ~ r e  övriga. 

Att inte Södermans kontakter med statsrådet Sköld fortsatte 
efter det första vapenut4am11iiigsbes1~1iet i juni 1943 berodde 
delvis på att Södermail vilie att verksamheten skulle uppfattas 
som en polisiär utbildi~ing och damed sortera under socialde- 
partementet men också på att Sköld snart fick en kylig ins"call- 
niiig till Söderman och dennes planer. Kontakten med Söderman 
blev sparsam »efter min upgtackt av hans smusseln5 sager så- 
ledes Sköld. Söderanans måaiga ganger okonventionella arbets-- 
metoder och EörsOk att föra regeringen bakom ljuset skapade 
knappast något gott arbetsklimat. Detta visade sig speciellt i 
november 1943 då Söderinans reservpolisplaner ststte p i  mot- 
stånd från regeringen före godkännandet deal 3 december. 

Regeringens reaktion senhösten n343 på polásu"cbildningspla- 

"esluten fattades den 15 juli resp. den 3 september 1943. 
SODWMAN, S. 23. 
Brev från f .  statsradet Sköld till förf., dat. 13/11 1969 
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nerna gör det befogat att satta ett frågetecken inf0r Sodermans 
utgångspmkt att arendet maste handläggas med en mycket 
långt driven sekretess Sven inför de högsta svenska myndighe- 
terna. Regeringens tveksamhet till Södermans planer i november 
synes inte ha berott på raddbåga eller principiell motvilja, utan 
den tiBPfalliga negativismen hade sin naturliga förklariiig i en 
förtrflelse över den bistfalliga information, som dittills givits 
av Söderman och av norrmaiinen. RegerPngsbes%utet den 3 de- 
cember om utbildning av 8.000 reservpolser tyder harpa. Gan- 
ska snart Okades också den planerade polisstyrkan, och flera av 
de tidigare reskiktionerna Iiiidrades eller upphörde helt. Ett 
större svenskt tilhötesgående gentemot de norska planerna m- 
derlattades också av krigshändelsernas utveckling, som medför- 
de att det tyska trycket på Sverige successivt minskade. 

Norwegéan pokice rral'nkng' in Sweden 1943 

As a result of the German occeipation of Norway in April 1940 an 
ever-increasing number of Norwegians fPed to Sweden. The majority 
of these refugees were men of call-up age, many of whom intended 
to join the Norwegian units that were beiïag formed in England and 
Canada. However, this possibility of going feirther afield was Bimited, 
and Parge numbers of refugees were Peft without work in Sweden. 
Those who were given jobs in forestry or on the roads were often 
discontented because they wanted to be more diseetly involved in 
the fight against the occupying forses in &eir home country. During 
I 942, therefore, varloers proposals were put forward by Norwegians 
to give those refugees in Sweden who were Iiable for conscription 
some form of military trainiiig. When in the spring of 1943 things 
began to go badly for the Germails the plaiis tosk on definite shape, 
whiPe at the same time the attitude of the Swedish authorities to 
the Norwegian proposals became more positive. By the s u m e r  
of the same year, training of the first Norwegian refugees was begean 
under the title of 'police trainhg". The chief figure ii1 this scherne, 
and Ira the future work, was the head of the Swedish eriminal PoPice 
Registry, docent Harry Söderman. The work expanded rapidly and 

© Scandia 2008 www.scandia.hist.lu.se



Norska polistrupper i Sverige 395 

by tlie eizd of the war in 1945 there were about 13,000 reftigees in 
Sweden who had receåved some form of military training. 

One of the problems taken tlp in the essay, whish deals wi t%~ the 
actual inception period in 1943~ was that of finding out at what 
level and tbrougli whom contact was made between Norway and 
Sweden. Another topic has been to study the cooperatlon and the 
flow of information between Swedish persons and authorities, and 
how the decisions were taken. 

The most important Iines of training were as foBBowsi a so-called 
health or military medicine line, wlaich involved nlilitary classifica- 
tion; a police training Zinie; and a preparatory military training 1ine 
The big problem, of course, was how to fit in with the Swedish 
neeitrality. 

In order to check the whereabouts of men of call-up age a registra- 
aion office, called personriel control, was set tip. on the initiaiive of 
the Norwegians during the spring, 1943. However there was no 
question of activating the refugees. At a meeting with leading 
Norwegian politicians i11 London at the beginning of 1943 it was 
decided to investigate the possibilities for making a military classi- 
fication of the refugees. The Swedish contact man was Axel Höjer, 
Director General of the Swedish Board of Health, who was positive 
to the Norwegian groposals. Control of the Norwegian side was 
taken over by a doctor, Carl Cemb, who put forward ilis own so- 
called health and vaccination plan which proposed thatthe refugees 
should undergo preparatory military training in addition to being 
militarily classified. She contents of this health plan were in all 
essentials inilitary, but they were presented to the Swedish authori- 
ties as a purely civil medical plan. Apart from Axel Hejer, his 
brother Karl Höjer, Director General of the Swedish Social Welfare 
Board, and Gustav Möller, Minister for Social Affairs, were the 
Swedes who were best informed as to tlie Norweglan intentions. 
Foreign Miriister Giinther did not get to know about the work in 
the so-called health camps until a day or so after it had started. 
There were a good 40 of these healtli~ camps, through whicln between 
ao,ooo and r 1,000 Norwegian refugees passed. 

Simultaneoiisly to the developrnent of the healtla plaiz, Harry 
Söderman had started making preparations for training Norwegia~z 
police based on the system used for Swedish militargr police. She 
first course, which was approved by ministers MöPler and Bergquist 
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at the end of May, started a moiith later with the training of 50 
so-called regular police. Söderman arranged for arms for these police 
a few days later after consulting the Minister of Defence, Per Edvin 
Sköld. Söderman, however, had long had his thoughts fixed on some- 
thing on a m c h  grander scale, and towards the end of the summer 
he presented a plan for training aaoo police to Möller and Bergquist. 
Almost simultaneously he pesented the Ministry for Social Affairs 
with a request for a large quantity of arms, this being approved by 
an interim government after only a couple of days. Prior to this 
Söderman had in all probability received spoken permission to 
extend the training to 1200 men. Most of the arms concession was 
bought by Söderman from the army supplyp probably without the 
knowledge of the Defence Staff. The purchase did, however, arouse 
criticism from the government, and when the Minister of Defence 
got to hear about it he refused to deliver any more arms. 

Söderman drew up the future policy in consinltation with among 
others, the Norweglan Minister of Justice, WoPd, and this form of 
trainhg was sdsequei~tly called "national polise training". No 
further increases to the 1200 national police were made. 

Before Pong, howevea; Söderman laid plans for a form of training 
with a significantly more rnilitary content than had previously been 
the case. The training was to take place under the title of "reserve 
police'" At the same time the Norwegians, headed by Semb, pre- 
pared a plan for training regular rnilitary forees. Mter a while these 
two proposals were combinedy wl-iile at the same time the Norwe- 
gians made an organisational division between national police and 
reserve police. The main plans for the reserve police were ready at 
the beginning of October and Söderman thereupon ordered large 
quantities of arms .tvathout the Swedish government havlng come 
to a decislon on the matter. A first plan was presented to Minister 
Möller by Söderman on and November. It is mlikely, however, that 
the whole government saw the plan. There were several rnisgivings 
and a new plan was worked out and presented to the eiltlre govern- 
ment In the n%ddle of November. It was not mtiP the Foreign 
Department had been drawn in that the government decided on 3rd 
December that 8000 reserve police should be tralned Zargely along 
the Pines of Söderman's proposals. Söderman himself was appointed 
Swedish head of training. Minister of State Per Albin Hansson and 
certain other ministers, Biowever, were dissatified because Söderman 
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and the Norwegians bad gone bebind t11e back of the government, 
and they decided that in future the Norwegians were to submit 
their proposals to the Minister of State in person. 

The govemment decision of 3rd December brought to an end 
the first period of development, and it remained only to extend the 
training and make it more effective than the initial decision allowed. 
By spring 1944 the government had already begun to ease its restric- 
tions. The hesitiation in the face of Söderman's plans can thus be 
seen not to have been due to fear or to aversion on principle to  the 
training of Norwegian police, bett can probably be explained by 
Söderman's excessive secrecy. 
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